
Anul ѴІП. Nr. 174 

R E D A C Ţ I A ^ Ч Р ^ ^ Ѵ " ^ . " V W % " W "Vk • ^ ADMINISTRAŢIA 
Arad,DeákFerencz-u.Nr.20. r B ~ B B B B I • Ara4,D(rikFér«mei-ii.llr.» 

ABONAMENTUL B H B B шШ B I IBk I Ш^к INSERTftAàtJI: 

::::::::::::::::: Л S : • H B D | Ж В I I В І # Щ ? : г * * " « ^ 

reatru Romftnla şi »trilnitate pe M ШШ |Н • • Щ 

Л Ж \ Ж J L ^ Я - / 1 1 1 m ManMoripte a« M Inapoiaz*. ^в^вш ^^^вь -щ^ ^^^m ^ ^ ^ м ^ ѵ - ^ ^ ^ ^ v ^ — ' Scrtaorl i 

ASTRA la TIMIŞOARA. 
Continuăm raportul întrerupt în numé

ral nostru trecut. 
Vom da cetitorilor noştri o icoană 

esactă a celor petrecute, înainte de a răspun
de perfidiilor, cu cari presa maghiară inter-
verteşte faptele pentru a putea scoate din 
ele concluzii mizerabile. 

Ieri de es. Bartha Miklós în ziarul 
» Magyarország* atacă într'un mod incvalifi-
cabil >Astra« şi pe conducëtoril sei, între 
altele afirmând că preşedintele a toastat la ban
chet numaî pentru Impëratul. Am cerut ieri te
legrafic şi preşedintele Leményi a avut ama
bilitatea a ne pune la dispoziţie textul 
autentic al toastului sëu, pe care-1 publicăm 
mal jos şi care învederează reaua credinţă 
şi minciunile de carï se serveşte şi de astă-
dată presa maghiara. 

Vom rësturna uşor şi celelalte calumnil 
ioafe de valoarea celei de sus. 

Dăm cuvêntul raportului nostru. 

Ziua I. 
Banchetul. 

Sunt doue ceasuri. Slujba biserrWsrsc ci şi 
şedinţa primă a durat lung. Publicul este obosit 
şi merita prânzul anunţat în programul oficial. 
Reduta delà „Principele de Coroană" este aran-
geată cu mese albe. bogat împodobite. Sunt vre-o 
200 de tacâmuri. Se serveşte banchetul după ur
mătorul 

M E N U : 

Potage 8t. Germain. 
Esturgeon eauce ta r ta re . 

Croquette de gibier. 
Sauce pomrado. 

Alojan de boeuf garni . 
Dindon et ponlard. 

Salate. 
Parfait . 
Dessert-

Dl Dr. Liviu Leményi prezidează, avênd la 
dreapta sa pe d-nii Partenie Gosma, Dr Eusebiu 
Roşea, 1. F . Negruţ, Dr. Nicolae Oncu, Dr. C. 
Diaconovich, Dr. Dobrin ; la stânga Dr. M. Crislea, 
doamna Maria Gosma, d-niï Nicolae Ivan, Elie 
Trăilă, Dr. Valeriu Bologa. Vis-à-vis de preşed. 
dl Roman Ciorogar. 

O surprindere. La pleasa treia întră în sala 
banchetului 30 de feciori ca brazii, din comuna 
Coşteî. Un moment privirile se 'ndreaptă spre 
dînşiî. Ei trec în rend şi s'aşeaza pe galerie. 

La friptură, dl Dr. Liviu Leményi a rostit 
primul toast. Este închinat Monarchului. Textul 
autentic al toastului pe care preşeditenle 1-a citit 
este următorul : 

Stimatelor Doamne, Onoraţi Domni ! 
Nota caracteristică a Românului este evlavia 

şi blândeţea; uneori chiar ironisată, — el totdea-
a fost cu necondiţionată alipire cătră patrie, 
i:- astie şi tron. 

Acest sentiment ne cuprinde pe noi toţi şi 
la această ocas une serbătorească. 

Ridic deci paharul meu întru sănătatea şi 
îndelunga viaţă a gloriosului si bunului nosttu 
monarch, Maiestatea Sa Impëtatul şi regele nostru 
Francise Iosif I. Să trăească la mulţi ani ! 

Publicul se ridică de pe scaune. Trăiască 
Majestatea Sa ! resună lung şi entusiast aelama-
ţiunile. 

Se produce un incident. Taraful hezită a 
cânta imnul Majestâţii Sale. A ajuns imnul Di
nastiei atât de huiduit în ţeara noastră încât se 
pare că li-e este dată în poruncă lăutarilor să 
nu-1 mai cânte. Aşa a fost la adunarea înveţăto-
rilor în Siria, aşa a fost şi în Timişoara. Un mo
ment de indignare a schimbat însă pe altul de 
entuziasm. Taraful a Intonat dulcea melodie 
a unui cântec, scump tuturor inimilor româneşti,' 
a cântecului nostru naţional „Deşteaptă-te Ro
mâne11. Sala întreagă a isbucnit în frenetice a-
plauze. Dacă în chipul acesta e să resolvăm ches
tiunea imnului dinastiei, de n'au alţii vre-o ex-
cepţiune, noi cu atât mai puţin putem avea. 

Se ridică al doilea în rend, dl Emanuil Ungu
rean „Românul mare" cum îl botezase un cuminte 
bărbat, pe inimosul şi neobositul fruntaş bănă
ţean. 

„Cu cât mai greu este un lucru cu atât mai 
harnici şi mai capabili bărbaţi sunt chemaţi la 
împlinirea lui. La noi cel m?J greu lucru, cea 
mai grea sarcina este, munca pentru cultura po-
poporulul român, pentru-că munca aceasta n-are 
sprijinul recerut. Munca aceasta este problema 
Asociaţiunei noastre. Şi la această muncă Aso-
ciunea a chemat totdeuna pe cei mal harnici fii, 
pe aleşii neamului. Activitatea actuală a comi
tetului ne dă dovadă că şi de prezent, conduce
rea se află în mâni bune. Ne dă dovadă, că co
mitetul este la înălţimea grelelor sale îndatoriri. 
Zelul ce depune acest comitet întru împlinirea 
misiunii sale, ne obligă Ia stimă şi recunoştinţă. 
Trăiască comitetul central ! Trăiască preşedin
tele ! 

Călduroase ovaţiuni cari durează mai multe 
minute se fac la adresa comitetului. 

Dl Partenie Cosma, ia apoi cuvêntul şi ro
steşte cam următoarele : 

„Dacă privesc în trecutul „Asociaţiunei", 
eu care am fost lung şir de ani membru în 
comitetul eî, scot un adevër când constat, că 
d-atuncî s'au pornit lucrurile spre bine de când 
s'au organizat despărţămintele. Unul dintre des-
părţămintele, desvoltând cea maî rodnică activi
tate, este tinëru! despărţămînt al Timişoriî. Toţi 
cei-ce cetiţi jurnale veţi constata cu mine că 
despărţămîntul Timişoriî este cel maî activ. Poate 
mal activ decât Braşovul. Meritul principal al 
prosperăriî acestui despărţămînt este al vredni
cului eî director, al domnului Emanuil Ungurean 
(La pronunţarea numelui acesta, oratorul este 
minute întregi întrerupt de aclamaţiuni fre
netice.) Dl Ungurean nu este emul frazelor, 
când densul dă un sfat, acesta este totdeuna pre
cedat de fapt. Adunarea de azi nimeni nu şi-a 
putut închipui că va fi atât de grandioasă. Me
ritul este al d-lui Ungurean. închin pentru co
mitetul arangiator care nu este altul decât însuş 
comitetul despărţămîntului şi în special în sănă
tatea vrednicului director ! 

Potop de aplauze au urmat ! Trăiască Un
gurean ! Trăiască Ungurean ! rësuna în sala în
treagă. 

Se ridică apoî Dr. Aurel Cosma, închinênd 
în numele comitetului arangiator pentru oaspeţi : 

„Din momentul când „Astra" a trecut barierile 
frumosului Ardeal şi a început a reversa razele 
sale binefàcëtoare şi dincoaci de Peatra-Craiuluî, 
noi toţî Românii am aşteptat mult delà dênsa. 
Ajunsam noî Timişorenii să vedem strălucind stin
dardul culturii străbune pe îmbëtrânitele ziduri 
ale cetăţii noastre. Zi fericită ne-a fost dat s'a-
jungem. Mândru-şî desface glorioasele-i cute steagul 
nostru naţional. Meritul nu este însă al nostru ci 
al d-voastră cari aţi grăbit să faceţi ziua aceasta 
memorabilă, neuitată. 

In numele comitetului arangiator Vë felicit 
şi vë zic la mulţi ani!" 

Aplause însufleţite respund acestor căldu
roase cuvinte. După-ce se mai liniştesc, ia cu
vêntul dl Nicolae Ivan: 

„Doamnelor şi domnilor: întrunirile noastre 
trebue să fie naţionale. (Aşa-î !) pentru-că altfel 
ele n'ar lăsa urme. Ziua de azi a fost o »nani-
festaţiune grandioasă în viaţa poporului nostru. 
Cei-ce am participat azi la aceste serbări, ne vom 
duce întăriţi în credinţa veşnicelor noastre ideale, 
îndeosebi sublimă a fost manifestaţiunea solida
rităţii ce şi-a aflat expresiune în vorbirile ţinute 
de bărbaţii reuniunilor surori. Vorbirile rostite 
de Em. Ungurean, Dr. Dobrin şi Dr. Oncu rëmân 
monumente ale dragostei de limba şi cultura 
noastră. Nu ne rëmâne decât şi noi astfel să gân
dim, astfel să simţim cum ei au simţit şi gândit. 
Ridic paharul pentru reprezentanţii reuniunilor 
surori ! (Aplause prelungite). 

Se ridică apoi distinsa figură a vieţei noastre 
publice Dr. Nicolae Oncu. Este salutat delà înce
put cu aplause : 

Mulţumesc antevorbitorului pentru elogiile 
adresate noue. Sprijinirea culturel noastre naţio-
ţionale este înalta datorie a fiecărui Român. In 
serviciul el mai avem un factor însemnat: este 
femea română, mama română. Ea e refugiul ul
tim al vieţii noastre naţionale. Pentru femea ro
mână închin paharul ! " 

Entuziasmul şi-a ajuns apogeul. Se decen-
tralisează un moment însufleţirea avênd maî multe 
centre : fiecare aleargă cu paharul la dama de 
care e maî aproape. Dar de odată chaosul acestor 
minute este întrerupt: 

Vlad! Vlad! S'auzim pe Dr. Vlad! 
Se ridica însă înaintea lui Vlad dl Rubin 

Patiţa, şi închină pentru tinerime, cäreia-i leagă 
la suflet dragostea de neam şi respectarea tradi
ţiei în luptă. Ultimele cuvinte au fost interpretate 
de mulţi — mai ales tineri — ca aluzie la noua 
direcţie politica, cea-ce a îndemnat şi mai mult 
pe tineri să provoace cuvîntul lui Vlad. 

Entuziastul deputat al Dobrei cedează apoi 
dorinţelor şi ia cuvêntul după ce se potoleşte 
adevëratul potop de aplause. 

„Ca simplu reprezentat al generaţiei tinere 
îmi ţin de datorinţă a respunde autevorbitorului, 
care ne leagă la inimă să continuăm opera de 
regenerare a poporului nostru. Suntem şi am fost 
noi conştii de aceasta datorinţă. O vom face însă 
aşa cum credem maî bine, ne lăsându-ne influ-
intaţî de prejuditiï. In ce priveşte iubirea de neam 
între noî şi bătrâni nu este nici o deosebire. 
Intre împrejurări schimbate credem însă că tre
bue să ne schimbam şi noi tactica şi dacă nu
mai cu un pas vom da înainte, scopul şi atunci 
ni l-am ajuns. Avem neînvinsă încredere în pu
terea de viaţă ce zace nesecată acolo jos în rên-
durile poporului nostru. De acea şi aci ca şi în 
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tot locul să ne aducem aminte de opinca ro
mână, pe care trebue s-o (acem fericită. Opinca 
română să trăiască ! 

Taraful intonează imnul nostru naţional. 
Entuziasmul merge progresând în aceasta fru
moasă zi. Erau trecute 4 ore când disposiţia 
aceasta înălţată este curmată de preşedinte, 
care ridică masa. Să nu ne cheltuim tot entu
ziasmul ca să ne mai rëmânà şi pentru altele 
ce mai sunt în urmă — gândeşte preşedintele. 

Concertul. 

Concertul este anunţat pe 8 ore precis. Era 
sigur deci că va începe la 9. 

Reduta geme de lume. Dame multe. Aran-
giatorilau insignii albastre, eu inscripţia. „Astra" 
la butonieră. Câte-va minute înainte de opt so
sesc în sală conduşi de dl Dr. Aurel Cosma pre
şedintele comitetului arangiator, comandantul de 
corp din Timişoara, von Schwitzer cu suită de 
generali şi oficerî. Iau locul în şirul întâiu, la 
dreapta. La stânga stau reprezentanţii fruntaşi aï 
clerului. 

începe concertul. Punctul I. din program 
este al d-şoareî Adelina Piso care execută pe 
violină: Sonată de Rubinstein, acompaniata de 
d-şoara Minerva Cosma. D-şoara Piso are deja o 
reputaţie stabilită. Cu mişcări graţioase şi uşoare 
ea stăpâneşte perfect arcuşul. Acompaniamentul 
asemenea perfect. începutul e decî bun. Când 
sfîrşesc, încântătoarele debutante sunt răsplătite 
din belşug cu aplause. Toalete: D-şoara Adelina 
Piso : haină de mătasă Zürich, cu undulaţiunî 
semicerce; d-şoarei Minerva Cosma: mătasă albă 
deschisa, simplă cn gust delicat. 

Punctul II declamaţiunî de Zaharie Bârsan, 
artistul nostru. El declamează maî multe Cântece : 
originale ale sale şi imitate. Depune multă duioşie 
în poesia: „In parcul vechiu de zile" de Verlaine 
tradus de Iosif şi Anghel şi „Soldatul lui Ţepeşu 

de Aricescu. E aclamat cu însufleţire. 
Punctul III. Apare pe scenă d-na Lucia A. 

Cosma d-şoara Adelina Piso şi d-şoara Minerva 
Cosma. Este poate punctul culminant al con
certului. D-na Lucia Cosma cântă cu vocea. Se 
execută Ave Maria şi Serenadă de Gounod. Ese-
cutaţiunea e artistică. Sopranul d-neî Cosma e 
dulce, furişându-se în suflet. Debutantele sunt de 
doue orî chemate la rampă. Toaleta d-neî Cosma : 
haină de évoirs, semi-secesionist, cu cădere ui 
mitoare. 

Punct IV. List: Rigoletto, Elinescu: Fanta
sie română executat de d-ra Marioara Dogé. Nu-
ansând foarte fin, d-şoara Dogé, s'achită de pie-

ImpresiunT şi reflexiunî dintr'o căletorie. 
De 

S. Tamba. 5. 

Afurisite fie-ţî isvoarăle rîu blestămat : 
miezuină de sânge între fiiî aceluiaş neam ! Şi 
'n veci binecuvântată fie amintirea eroilor, cari 
te-au secat în conştiinţa şi 'n sufletul fraţilor 
de-acelaşî sânge ! Zi mare si fericită a fost a-
ceasta; cel maî mare praznic al neamului ro
mânesc ! Dee Dumnezeu să aibă şi maî mari ! 

Gât ce-ai trecut în Moldova natura ia altă 
faţă. Pamêntul e maî gătit, maî împodobit. 
Ochiul ţi-se odihneşte maî tignit peste văile şi 
coastele cele verzi. Grânele legate 'n snopî stau 
tolănite cât mi-ţi-e hotarul, parc'ar fi o imensă 
turmă de oî, cari sfîrşite de arşiţa soarelui s'au 
dat odihneî, străjnite de neadormitul porumb, 
care stă zmirnă zi şi noapte. Gând îl resbeşte 
urîtul maî prinde vorbă cu zefirul hoinar, care 
colea 'n amurgul serii obosit de drum şi 'n-
cărcat de veşti noue se abate pe la partea lo
cului destăinuindu-şî sufletul în suspine duioase. 
Şi porumbul îşî pleacă atuncî urechea, clăti
nând apoî îngrijat din cap, ca la auzul unor 
veştî rele. Le înţeleg şopotul. E vorba de lipi
turile fără frică de D-zeu şi fără patrie, cari 
şi-au încleştat gingiile flămânde în trupul Mol
dovei, sugându-î sângele şi istovindu-î puterile. 

Trenul aleargă gonit par'că de un vis 
urît. La fiecare popas scot capul să-'mî vëd 
fraţii, dar feţe străine, murdare, cu perul îm-
bârligat îmi înţapă ochiul. 

sele sale în admiraţiunea publicului. Este aplau
dată frenetic. Are toaleta: mătasă albă deschisă 
(japon), strânsă Ia cingătoare, cu folii undulante. 

Punctul V. Grieg : Aşteptar ea (cântecul Sol-
veigeî) Meyerbeer: Aria Pagelul din opera Hu-
ghenoţil cântată cu vocea de d-na Lucia Cosma, 
acompaniată de d-şoara Minerva Cosma. Talentul 
d-nei Cosma dă a două probă strălucită. Ferme
case deja de-a binele publicul şi d-aci nainte este 
destul s'apară ca publicul s-o aclame. 

Dup'o scurtă pauză urmează partea II. a con
certului, care începe cu o declamaţiune a dluî 
Zaharie Bârsan. 

Punct VII Liszt : Spinnerliea, Lubic : Rap
sodie română esecutat pe pian de d-şoara Isac. 
D-şoara Isac, care a studiat în conservatorul din 
Viena şi Bucureşti, ne-a îmbiat prestaţiunl desă-
vîrşite. Publicul a aplaudat-o frenetic silindu-o 
să execute şi In afară de program. Toaleta d-şoarei 
Isac : haină albă de mătasă cu point-lee. 

Punct VIII. Chopin: Polonaise brillante op. 
3 violină de d-şoara Adelina Piso. 

Punctul IX a fascinat maî mult. Era româ
nesc. Dima: Mugur, mugurel, Sub fereastra mân
drei mele doine cântate de d-na Lucia Cosma. 
Le-a bisat, a mal cântat o doină, dar ar fi tre
buit o noapte să tot cânte, ca să sature plăcerea 
publicului, ce-o chema mereu. 

A urmat pe urmă punctul ultim Satira 111. 
aluî Eminescu declamata de dl Zaharie Bârsan, 
puternic şi sugestiv interpretând piesa aceasta, 
destul de grea. 

Cu aceasta concertul s'a terminat. Escelenţa 
Sa comandantul de corp Schwitţer a apreciat în 
mod foarte măgulitor pentru debutante, succesul. 
Ziarele din localitate însaş — cari au avut de
stule alte pricini de supërare — despre concert 
toate scriu lăudându-1. 

Ziua doua. 
Şedinţa II. 

Preşedintele Dr. Liviu Lemênyi deschide 
şedinţa Joi la 10V4. 

Reduta e şi azî plină. 
Preşedintele : La adresa presidiuluî au sosit 

maî multe depeşe felicitând adunarea noastră ge
nerală. Rog pe dl notar să le citească. 

Dr. Valeriu Bologa, citeşte următoarele de
peşe, subliniate toate de aplauzele adunării. 

Maî mulţi domni din Braşov rescumpără 
obicinuita telegramă de felicitare contribuind 
cu m cor. pentru Muzeul Etnografic. 

Trec peste locuri istorice îngrăşate cu mult 
sânge românesc şi şi mal mult hain, dar călă
toresc tot maî nemângăiat. Cu cât te apropii 
mai tare de graniţa Bucovinei, cu atât se 'n-
mulţesc mai mult perciunii, decorul lăcustelor 
în chip de om. 

O Doamnei Să nu-'şî fi ispăşit încă acea
stă ţară pëcatele trecutului încruntat, de c'o 
mână-I daî şi cu alta-I i a î ? . . . 

Ne oprim la una din cele mal frumoase 
— dacă nu cea mal frumoasă — gară din Ro
mânia. Më uit mirat şi curios la numele eî. E 
gara: Burdujenî, ultima staţiune românească.. 
Mult trebue că s'a cheltuit cu edificarea acestei 
gârî în brazda Moldovei ! . . . E mare şi fru
moasă : adeverată gară de capitală, pusă la ho
tarul ţeriî ca un semn al progresului spre care 
nizueşte acolo. 

Trecem prin sita vămiî vizêndu-ne paşa
poartele. Urcăm apoi earăş trenul, care ne duce 
cu viteză săsească spre gara nemţească : Iţcanî, 
spre Putna nu era modru de-a mai merge. 

Ne-am hotărît cu amicul V. să înoptăm 
în Suceava, unde încă aveam multe de vëzut 
şi numai a doua zi dimineaţa s'o luăm maî 
departe. Ne-am încvartirat dar repede în tram
vaiul, care duce la Suceava şi h ă i s ! . . . c e a ! . . . 
bouleanl . . . Cât ar cânta moş Corbu „a Sa
sului" eram în fosta reşedinţă a voevozilor ro
mâni. Pe strade lume multă: domni şi popor. 
Se terminase slujba dumnezeiască făcută pe rui
nele cetăţii de odinioară a Domnilor Moldoveni 
în amintirea celui mal strălucit şi maî mare 
Domn al eî. La hotel nici nu ne-am maî gândit. 
Era evident, că cu atâta lume n'o să putem 

Sibiiu. 
Salutând cordial întrunirea Asociaţiunei 

implor şi eu binecuventarea Cerului la împli
nirea măreţei sale misiuni culturale. 

Metropolitul Meţian. 

Hehadia. 
Asociaţiunea să trăiască şi înflorească spre 

cultura românească. 
Episcopul Popea, 

Abbázia. 
Falnică să fâlfăe flamura culturel naţionale 

pe pamêntul bănăţean. 
Alex. Mocsonyi. 

* 
Badna. 

Cu bucurie salutăm adunarea generală a 
Asociaţiunei în părţile bănăţene şi speram că 
va fi resăritul steaueî sub care se vor ralia 
toate puterile noastre intelectuale spre a con
tinua reorganisarea culturel noastre străbune. 
Dr. Vasile Avramescu, Dr. Aurel Cioban, Ioan 
luducescu, Nicolae Moldevan, Valerie Opreau, 
Dr. Vaier Morar, Dr. Vasilie Meşter, Dr. Di
mitrie Magdu, Procopiu Givulescu, Dr. Atanasie 

Brădean. • 
Nusëud. 

In numele despart. Năsăud trimitem asoc. 
întrunită în adunare generală salutul nostru în
setat de dorinţa celor maî roditoare succese. 

Dr. 7anco, director. 

Blaj. 
Despărţământul Blaj salută ad. g. 

Neşruţiu, preşedinte. 

Deva. 
Implorăm binecuventarea Cerului asupra 

lucrărilor voastre. 
Românii din Deva şi jur. * 

Braşov. 
Salutăm cu însufleţire adunarea. Astre 

strălucească vecinie. 
Secţiunea ştiinţifică^ Vlaicu, dor ea. 

Fiume. 
Delà Mare, „Astreî" urări şi succes deplin. 

Stupariu. 
* 

Haţeg. 
Salutăm Astra ! 

Gavriil Suciu, Dr. Victor Bontescu, Candin Da
vid, Emil Sielariu, Virgil PopovicI, Ştefan Sela-
riu, Nicolae Muntean, Mihaî Tirea, Dr. Augustin 

căpăta adăpost. Afară de aceea mai auzisem 
că nu e nici un hotel creştinesc în oraşul în
treg şi ploşniţe, drept să Vë spun, nu-'mî venea 
la socoteală să hrănesc, nicî de cele cu două 
picioare, nicî de cele cu mal multe. Ergo.. . la 
mănăstire, ajfă scăpare nu este. Amicul V. îmi 
spunea că are acolo un bun prietin, care de 
bună-seama o să ne facă rost de un adăpost, 
unde să ne odihnim oasele. Luarăm o birjă 
decorată c'o spurcăciune de om pe capră — 
nu găsisem alta — şi întovărăşiţi de un amabil 
student delà Cernăuţ c'o panglica treicoloră 
de-a curmezişul peptului, o pornirăm spre 
sfânta mânăstire. 

Supt poartă visa un moşneag de-odată cu 
Ştefan visuri frumoase de mărire naţională. 
Èra sentinela porţii. Multă ispravă n'o fi făcând 
el, că era bëtrân Românul, dar după cât am 
auzit : cinstea întrupată. Trecem pe lângă acest 
jKerberos" cu suflet senin şi blând şi întrăm 
in curte, o curte largă încăpătoare, în mijloc 
cu sfânta biserică. 

De doue părţî e îngrădită de odăî pentru 
primirea oaspeţilor, ear într'o parte — în dreapta 
— e frumoasa reşedinţă a simpaticului stareţ 
ai mânăstireî, a Archimandritulul Balmoş. Lo
cuinţă de guvernor. 

Dl Cioloca, — căruia multă vreme i-am 
zis tot Colacea, neînţelegendu-î bine numele — 
prietinul tovarësuluï V. nu era acolo atuncî şi 
aşa am fost siliţi să trezim din somn pe fiiul 
părintelui Balmoş, care avea cheile odăilor la 
sine şi care obosit de multa alergătură îşî ple
case puţintel capul pe perină. Am fost întimpi-
naţl cu multă prevenire, punêndu-ni-se o odae 
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Streiţariu, M. Bontescu şi mai multe nume ne
descifrabile. 

Năseud. 
Impedecat a participa persona', doresc 

Astreî cele mai bune succese. 
Pletos. 

Sibiiu. 
Salutăm adunarea Asoc. să trăiască şi în

florească. 
Redacţia „Foii Poporului". 

* 
Simleul Silvaniel. 

Impedecat a më présenta, salut cu dra
goste frăţească adunarea generală dorindu-î 
munca rodnică. 

Pop de Baseşti. 

Suceava (Bucovina). 
Din cuibul Voevozilor Moldovei trimit cu 

bucurie salutarea mea restauratorilor culturii 
româneşti în patria mea maî restrânsă. 

Cioloca. 
* 

Silagicel. 
Felicităm adunarea dorind lucrării sale 

succes deplin. 
Alexandru Pop, Cocian, Dr. M. Pop şi nedes-

cifrabill. 
* 

Arad. 
Salut cu tot respectul On . adunare gene

rală a Astreî regretând din inimă că din causa 
morbului nu pot lua parte în persoană. Rog 
însă pe Dumnezeu, ca se lumineze mintea şi 
să deschidă inima acelor românï cari au de 
UÎ de da, ca să contribuiască fără amânare la 
înflorirea şi prosperarea „Astreî" care are meni-
tiune a contribui la luminarea şi instruirea po
porului românesc asuprit de veacuri deoare-ce 
ştiut este că un popor bine instruit chiar asu
prit fiind ştie să procure respectul asupritorilor 
ba chiar să şi conducă şi domineze de multe-
ori pe domnitorii cari uită de soartea lui. 

Deci ceî chemaţi sâ-'şi deschidă inimile 
sâ-'şi împlinească datorinţa, ca astfel să fie 
binecuventaţî din generaţie în generaţie. 

Sa înflorească şi să prospereze Astra ! 
Să trăiască preşedintele şi biroul. 

George La\ar. 

Törcsvár. 
Salut strălucita întrunire, isbândă şi feri

cire aducă asupra neamului nostru. 
Stoica. 

la dispoziţiune cu cereri de scuze, că nu ni-se 
pot da nişte paturi maî bune, fiindcă sunt mulţî 
oaspeţi şi vor veni şi mal mulţi şi n'au atâtea 
oghiale ca să-î poată cuica pe toţi. Noi se 'nţe-
lege, eram foarte mulţumiţi de aranjament, 
gândindu-ne că dacă nu găsim aci adăpost eram 
siliţi să rëmânem pe stradă. Nici prin gând nu 
ne trasnia să-î dăm 'nţelege că n 'am fi mul
ţumiţi. Vedem şi noi situaţiunea cea grea pen
tru ai mănăstireî. 

Ne-am tolănit pe străjacele de pe jos dând 
în vorbă despre reuşita festivităţilor delà ruine. 

Ni-s'a spus că au reuşit peste aşteptare, 
mulţumită în primul rînd tempesiăţil admirabile 
de care au avut parte. 

Arunc ochii la tovareşul V. — care încă 
tocmai atunci îmi pândia privirea surprins şi el 
de întrebuinţarea cuvêntuluï tempestate şi a al
tora, pe cari li-am uitat. A m mai schimbat câ
teva vorbe până-ce ne-a adus servitorul apă de 
spălat, apoi gazda noastră luându-şi adio s'a 
depărtat, ear' noi ne-am pus să ne civilizam o 
leacă, — că prea eram afumaţi şi urduroşi — 
ca să ne putem şi no! scoate niţăl nasul prin oraş 
până-ce nu se 'nserează încă. Primeneala — 
aşa pe jumătate — a mers militâreşte şi până 
ce n'apucară încă să gate înjurăturile 2 studenţi 
din România — la a cui adresă nu ştiu — 
eram gata şi plecaţi. 

Ajunşi în curte de cine ne isbim ? . . . de 
compatrioţii noştri, atât de mult doriţi, cu cari 
iăcendu-mi-se calea 'n doue la plecare, nu cre
deam să ne mai întâlnim până la Putna. Bu-

Şimleul-Silvaniei. 
Gel mai tinër luptător pentru înaintarea 

Românilor se închină măreţei adunări a Aso
ciaţiunel şi dorindu-î progres gigantic Vë tri
mit salutul Românilor din acest colţ de ţea' ă. 

„Gazeta de Duminecă". 
* 

_ Beiuş. 
Dumnezeu binecuvânteze lucrările Astreî. 

Marines^u. 

Arad. 
In preajma împlinirii celor dintâiu opt

sprezece secolí delà întemeeiea Româuilor prin 
divul Traian, poftesc Astreî să devină soarele 
culturel române pentru secolii următori. 

Simu. 
* 

Astra să trăiască şi să 'nflorească, bine
cuvântarea cerească pe câmpia strămoşească. 

Juveţătorul Andron 
* 

Preşedintele. Urmează rapoartele comisiu
nilor. 

întâiu al comisiunil asupra raportului ge
neral. 

Referentul dl Dr. Vaier Branişte : Răsărită 
din gândul senin al înaintaşilor, priveşte „Asocia-
ţiunea la un frecut de peste 4 decenii. Dacă fa
cem deosebire între zilele de atunci şi între zi
lele noastre, este cu neputinţă să nu facem deo 
sebire între inima lor de atunci şi inima noastră 
de azî. 

Privindu-î prin prisma noastră de azi, eî 
ni se par nu numai idealişti, ci vizonarî. Strămoşii 
noştri spart-au ghiaţa atunci când au dat fiinţă 
acestei instituţiunî, eu însufleţirea pe care azî 
poate noi nici n o înţelegem. Alte vremuri erau 
pe atunci, alta situaţia politică. După primele 
raze de soare însă urmat-a primele zile de April. 
A fost o epocă tristă acea prin care a trecut po
porul nostru, mai sërac cu o iluzime, maî bogat 
cu o esperienţă tristă. A urmat o depresiune, 
apoi desnădăjduire. Instituţiunile noastre au în
ceput să vegeteze. Şi a trebuit mult timp până 
când ne-am putut veni în orî, până când a pu
tut să străbată convingerea, că n-avem să ne 
sprijinim pe nimenea, numai pe puterile noastre. 
Procesul acesta se observă şi la Asoeiaţiune. 
Dnpă prima epocă de însufleţire a venit una de 
lungă lâncezire, când toată activitatea „Asocia-
ţiuneî" se mărginea numaî la adunările ei ge
nerale, nepătrunse şi ele de adevêratele eî înţe
lesuri. De zece anî încoacî o suflare de regene
rare trece peste noi. Sub drapelul Asociaţiunel" 
se înrolează tot mal multe forţe, şi ne suride tot 

curia revederii era nespusă. Şi-a şi manifestat— 
fiecare, care prin chiote, care prin vorbe mai 
agitate, cu excepţiunea prietinului Nicolae care 
mai mult a simţit-o să vede, luându-i graiul 
falca sf. loan cel nou. 

Ne-am dus îndată şi noi să vedem această 
comoară a mănăstireî, care atrage ca un magnet 
puternic mii şi mii de creştini la an la sine şi 
alte mii de floreni în buzunare. 

Moaştele sf. loan cel nou sunt aşezate de 
présent, fiind biserica cea mare în reparaţie, într'o 
bisericuţă din stânga curţii, într'o ladă îmbrăcată 
în argint, în care sunt înfăţişate o grămadă de 
scene din viaţa plină de chinuri a acestui sfânt. 
Sunt acoperite de tot şi pecetluite. 

Nu vezi din moaştele sfântului decât o 
ralcă vîlcedă şi uscată c'un şir de dinţi, lucru 
care te c'am furnică pe şira spinării când îl 
priveşti. Nu înţeleg de ce nu s'a lăsat spre ve
dere o parte ceva mal estetică d. e. o parte a 
manei !.. Sau falca aceasta s'au conzervat mai 
bine ? . . 

La capul sfântului stă un călugăr, ear la 
picioare bătută în zid o cutie de tinichea c'o 
gaură lungăreaţă pentru creiţariî cercetătorilor 
acestor moaşte. 

După-ce atingem şi noi cu mâna coşciu
gul făcetor de minuni ne depărtăm din mănă
stire în frunte cu amabilul domn Cioloca, care 
tocmai când să plecăm nimerise spre marea 
noastr* bucurie. 

eşim în oraş ca să ne maî plimbăm pu
ţintel ochişorii jur-împrejur înainte de a-şî cerne 
noaptea întunerecul asupra oraşului. După 

mal aproape speranţa de a vedea realizate anele 
dintre scopurile ce ea urmăreşte. S'au ivit In sî-
nul „Asociaţiunel" idei mari, planuri îndrăzneţe, 
şi putem constata, că nu s'au perdut prin pro
cesele verbale ale adunărilor generale, ci au în
ceput a se face trup, Dacă privim azî numërul 
membrilor „Asociaţiunil" el fără îndoială nu ne 
mulţumeşte. Dar dacă ne gândim că abea înainte 
cu 10 anî erau numaî la vre-o 4—500 de mem
bri şi şi aceia mal mult pe hârtie, uşor ne vom 
putea lămuri asupra stării de azi. Suntem în evi
dent progres şi îndreptăţiţi a aştepta tot mal mult. 

Epoca aceasta mal nouă să deseamnă mal 
ales prin trei creaţiunl însemnate : 

întâiu : „Euciclopedia Romană" terminata 
acum. înainte cu zece ani şi ca iluzime ar fi 
fost aceasta mult. 

A doua : Secţiunile literare ştienţifice, că
rora ursitoarele asemenea nu le sorociau lungă 
viaţă. 

A treia este creaţiunea Muzeului etnografic. 
Iarăşi o idee care nu inspira multe speranţe cu 
privire la realizarea ei. Azî am ajuns acolo că 
avem edificiul gata şi conducëtoriï îşi frâmêntà 
capul, în ce chip să-1 putem înzestra. 

D-acea, privind din acest punct de vedere 
istoric, sunt evidente năzuinţele de a da mereu 
înainte. Departe e de noi gândul că ne-am con
sidera deja la înălţime, nu suntem doar abea la 
piciorul dealului. Dar suntem în progres şi fap
tul acesta ne îndeamnă a vë propune să pri
miţi raportul comitetului şi pentru zelul sëu să-î 
esprimaţî mulţumită. 

Intrând în chestiunile singuratice, ca eveni
ment principal al anului expirat trebue să amin
ti ) încheerea operei „Enciclopediei". Opera a-
ceasta va rëmânea un titlu de glorie al „Asocia
ţiunel" noastre, cu toate defectele el. Va avea 
greşeli, poate chiar multe, dar să nu uităm că la 
nicî un popor nu s'a făcut întâia încercare de 
acest gen, fără greşeli. E adevërat şi motivul 
cu care s'a combătut h? început „Enciclopedia" 
că nu chemarea noastră ci a celor din regat ar 
fi crearea uneî astfel de opere. Dar vedem că 
frăţ'I nostru cari trăesc liberi, n'au făcut-o. A 
fost deci de lipsă s-o facem noi, pentru-că noi 
îî simţim mal ales nevoia. Şi dacă în condiţiu
nile acestea, bine ori reu am realizat-o, propu
nerea noastră primă e să luăm cu mare plăcere 
act de încheierea acestei opere şi să exprimam 
autorilor mulţumitele noastre. 

Preşedintele: Primeşte adunarea propunerea 
aceasta ? 

Voci: Se primeşte ! 
Preşedintele anunţă propunerea ca conclus. 
Referentul Dr. Vaier Branişte: Un fapt din 

raportul comitetului ne-a atins dureros. Acum 
doî anî, am ales cu mare însufleţire de preşedinte la 

câteva cotituri la dreapta şi la stânga ajungem 
în strada principală. 

Dacă te-aï dus cu oareş-carl iluziuni în 
fosta reşedinţă a Domnilor moldoveni de odi
nioară, nutrite poate de mărirea trecutului, apoî 
cu multe desilusiuni amare şi deprimări sufle
teşti te re'ntorci. 

In locul orăşelului zugrăvit de fantazia-ţî 
aprinsă si răpită de faptele glorioase ale lui 
Ştefan cel Mare, găseşti un ciocîob de ploşniţe 
omeneşti cu feţe atât de simpatice încât te mă
nâncă palma ca de rîe când le priveşti. 

Odinioară cent.ru de boeri şi hatmani, azi 
cuib de lipitori de jidani. Sărmană Suceavă! . . 

(Va urma). 

S P R E T O A M N Ă , 
o — Pastel. — 

Pe holdele verzi 
Pasc albele vacî, 
Pastorii adorm 
Supt negri copaci. 

Dulăii lătrând 
Dau fuga'n pădure, 
— Acolo copiii 
S'adună la mure ! 

h. I. 
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„Asociaţiuneî" pe dl Dr. Alesandru Mocsonyi, a-
ceasta ilustraţiune a neamului nostru. însufleţi
rea cu care l-am ales era o lămurită probă, că 
aflat-am în densul pe bărbatul doririlor noastre. 
Dar nu multă vreme ne-a fost dată fericirea de 
a-1 avea In frunte. Comitetul ne arată în raportul 
sëu că Dl Mocsonyi în decursul anului, din gra
ve motive de sănătate şi-a dat demisia din pos
tul de preşedinte. In faţa acestui fapt cu mare 
părere de rëu ne vedem şi noî constrânşi a ne 
resemna şi a regreta împreună cu comitetul per-
derea ce o indurăm. Pe dealtă parte ne pare oare 
cum cu neputinţa a ne despărţi de acest bărbat, şi 
ca să remână şi pe mal departe un contact 
ideal între noî şi densul, care să aibă espresiune 
şi formală, în vederea meritelor sale, vë rugăm 
a-1 alege de preşedinte onorar al adunării. (Apla
uze furtunoase). 

Preşedintele : Se primeşte propunerea a-
ceasta ? 

Voci : Se primeşte ! 
Preşedintele : Declar pe dl Dr. Alexandru Mo

csonyi de preşedinte onojar al „Asociaţiuneî" 
(Aplauze prelungite şi îndelung repetate). 

Referentul Dr. Vaier Branişte : In legătură 
cu aceasta, mal vine comitetul cu alte doue pro
puneri fericite. Este vorba de doi bărbaţi. Unul 
este dl Partenie Cosma care de 25 anî, face 
parte din comitetul Asociaţiuniî. Doue creaţiunî 
importante sunt mai ales legate de numele lui. 
Expoziţiunea din 1881 şi şcoala de fete cu inter
nat din Sibiiu, care în aceeaşi vreme reprezintă 
cele mai importante momente în cel dintâi sfert 
de secol al „Asociaţiuneî". Cine-şî dă seama de 
condiţiunile vieţii noastre publice, acela ştie ce 
însămnătate are activitatea d-luî Partenie Cosma. 

Preşdintele : Primeşte adunarea propunerea ? 
Voci : Primim ! Primim ! 
Pi eşedintele : Declar pe dl Partenie Cosma 

de membru onorar al Asociaţiuneî. (Aplauze 
prelungite.) 

Referentul Dr. Valeriu Branişte : Anul acesta 
a fost un an jubilar, pentru cea maî veche re
vistă literara a noastră. A fost un jubileu rar, 
căcî azî după 40 anî, stă în funtea acestei re
viste însuş creatorul eî, dl Iosif Vulcan. Nu este 
lucru de şagă a susţine la noi 40 de anî o re
vistă românească. Dacă Vë gândiţî că 40 anî de 
arîndul, câtă însufleţire a fost de lipsă, câtă ab-
negare de sine, ca să susţii pentru familia ro
mână o revistă, veţî recunoaşte marele merit al 
dluî Vulcan. Fraţii noştri din regat n'au la activul lor 
un astfel de caz. In cursul anului s'a arangiat din 
prilejul jubileului o festivitate de înalt nivel literar. 
Cuvine-se ca şi noî „Asociaţiunea" să ne alăturăm 
la aceasta serbare jubilară şi cea maî potrivită 
formă este numindu-1 pe dl Vulcan, membru ono
rar al Asociaţiuneî. 

Preşedintele: Se primeşte propunerea? 
Voci: Primim! Primim! 
Preşedintele: Declar pe dl Iosif Vulcan 

membru onorar al Asociaţiuneî ! (Aplause pre
lungite). 

Referentul Dr. Valeriu Branişte : împlinim o 
datorie tristă, amintindu-vë că şi anul acesta 
moartea a făcut ravagii simţitoare în şirele mem
brilor noştri. Mulţi au căzut şi nn maî sunt. Este 
o datorie de evlavie a ne aduce aminte de dînşiî. 
Propunem sà se dee expresiune condolenţelor prin 
ridicare. (Adunarea se ridică în semn de regrete). 

O chestiune de vitală importanţa pentru noî 
este chestiunea prim-secretariatuluî. — Face pe 
larg istoricul chestiune! publicat şi în raport, apoî 
continuă : „De numele luî Diaconovich sunt legate 
toate creaţiunile Asociaţiuneî de 10 anî încoacî. 
In postul acesta, pe care strict luat d-sa la creat, 
privind în jurul nostru nu ştim dacă l-am putea 
împlini prin altul. Comitetul pe basa propuneri
lor unanime ale Secţiunilor ştienţifice-literare a 
deliberat afacerea astfel că dl Diaconovich şi-a re
tras demisiunea, prin urmare nu maî avem să 
întrăm noî în meritul acestei afaceri. Criza asta 
mică de altfel a avut şi o parte bună. S'au lă
murit agendele prim-secretariatuluî şi chestiunea 
ocupaţiunilor sale secundare, carî nu-1 vor jigni 
în împlinirea datorinţelor sale. Recomandăm pro
punerea comitetului spre primire. 

Preşedintele: Primeşte adunarea propunerea ? 
Voci : Primim ! Primim ! 
Preşedintele: Enunţ de conclus retragerea 

demisiunii d-luî Diaconovich şi prin urmare rë-
mânerea luî în portul de prim-secretar. 

Referentul Dr. V. Bt anişte : La capitolul mem
brii Asociaţiuniî, am luat cu plăcere la cunoş
tinţă sporul numëruluî membrilor, dar constatăm 

„ T R I B U N A " 

că acela nu stă nicï pe departe la înălţimea va
lorii noastre culturale şi numerice. Ni-se impune 
datorinţa să propagăm, ca toţi Românii sâ se în
roleze sub steagul Asociaţiuniî. Să se scoată o bro
şură poporală în care să se schiţeze istoricul şi 
scopul Asociaţiuneî, care să fie în pături largî 
răspândită. 

In legătură cu aceasta am tratat şi chestiu
nea despărtemintelor. Despărţemintele noastre încă 
nu sunt organizate aşa pentru a ralia toate pu
terile de lucru, pentru a fi adevërate sucursale 
întru rëspândirea lumineî. Roadele de pân'acum 
nu sunt mulţumitoare şi activitatea li-se reduce 
numai împlinind cadrele formalităţilor circum
scrise în statute. Nu facem reproşuri, ci consta
tăm numai ca indemn, să se stârue şi aci maî 
mult, ca în mreaja lor fermecătoare sâ se cuprindă 
întreg poporul. Dintre cele 46 de despărţeminte : 
azî nicï unul n'a ajuns încă acolo ca cel puţin 
a 3-a parte a locuitorilor comunelor lor, sâ poată 
zice ca îï au de membri. Eî bine, fără gregari, 
fără apostoli, nimic nu se face. Cu toate acestea 
şi aci se întrezăreşte licărind o speranţă. Pildă 
despărţământul Timişoriî, acăruî oaspeţi suntem. 
Suntem azî oaspeţii unui despărţăment care nu 
trăieşte între prielnice condiţiunî şi tottişî vedem 
ce progres face. A doua pildă e Braşovul. Aicî 
se lucrează foarte frumos cu prelegerile populare 
cu proecţiunî. Profesorul Ciortea care a luat sar
cina de a înfroduce Skiopticonul, a desfăşurat 
osteneli lăudabile. Să-î încuragiăm Insă şi pe alţii, 
ca sarcina să nu remână numaî pe un singur om. 

La capitolul prelegeri poporale, parcurgând 
lista acelora facem observaţia, ca comitetul să fie 
cu luare aminte şi la alegerea temelor. Atât 
din raport cât şi din jurnale am vëzut că s'anga-
geazâ şi oameni puţini competenţi pentru aceste 
prelegeri. Am vëzut apoi necazul şi maî mare, 
că conferenţiarii nu se ştiu acomoda la graiul pe 
înţelesul poporului. Ar fi bine poate ca comite
tul să angageze specialişti pentru prelegeri popo
rale. Trecem apoî la alt titlu. . . 

Dr. V. Onişor: Cer cuvêntul la titlul de 
maî nainte ! 

Preşedintele: Dr. Victor Onişor, are cu-, 
vêntul. 

Dr. Victor Onişor : In raportul prezintat, un 
capitol important este cel despre >,ctivitea des-
părţămintelor. Se arată cari n-au muncit. Se po
meneşte despre despărţămintele carî n-au dat 
nicï un semn de viaţă. Comitetul central nu ne 
dă seama că luat-a măsuri pentru sanarea aces
tui neajuns. Intre despărţămintele carî n-au dat 
nicï un semn de viaţă este la locul întâiu des-
părţementul Lugojului. Me mir chiar de despăr
ţământul Lugojului acăruî secretar este tocmai dl 
referent (Ilaritate). Më mir de despărţămîntul 
Caransebeşului, de cel al Orăştieî, care, pe cele
lalte terene lucrează aşa de frumos, Bradul, unde 
anul acesta a fost societatea de teatru primită cu 
atâta entuziasm. Aş dori ca pe viitor comitetul 
să nu se îndestulească cu simplă această con
statare a nelucrării, ci să se informeze, eventual 
să trimită din centru om, care la faţa locului să 
înaripeze activitatea. 

Dr. Diaconovich : S'a îngrijit comitetul cen
tral ca pe viitor aşa să se întâmple. 

Referentul Dr. Branişte : După o scurtă reflexi-
une personală continua: Capitolul următor este edi
tura Asociaţiuniî şi în legătură cu aceasta bibliote
cile populare. Comisiunea este de părerea ca în 
locul bibliotecilor să se scoată maî bine cărţi, 
ca fiecare ţeran să-şî aibe pe poliţa lui o mică 
bibliotecă de 15—20 broşuri potrivite gustului şi 
intereselor sale. Se pot afle mijloace de ale des
face. Ciurcu desface în Bănat 20—30,000 bro
şuri. Ciurcu vedeţi se pricepe la asta maî bine 
ca Asociaţiunea. Să dăm cărţi, nu magistrale, 
carî sunt seci, ci de acelea carî să-î satisfacă şi 
gustul ţăranului. 

Gavriil Ptecup: Sprijineşte propunerea co-
misiuniî. 

Referentul Vajer Branişte: Capitolul sec
ţiunilor ştiinţifice literare să-1 luăm la cunoş
tinţa şi să ne esprimăm dorinţa că aceste să-şî 
reiee văgaşul normal al activităţii şi pentru evi
tarea eventualelor neînţelegeri, fără de a rupe 
însă riportul firesc dintre plenul adunării gene
rale al Asociaţiuneî şi plenul secţiunilor, să se 
suspendeze deocamdată esecutarea conclusului 
luat la Baia-mare privitor la programul de lucrare 
al singuraticelor secţiuni, având speranţa firmă 
că fără de a provoca desbaterî formale inutile 
vor împlini singuraticele secţiuni justele aştep
tări ale adunării generale. 
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Dr. Victor Onişor. La capitolul secţiunilor 
literare ca material de gândire dă comitetului 
idea de a completa organizmul acestor secţiuni 
cu una pentru ştiinţele juridice. 

După o scurta observare a protopopului De-
ciu, continuă referentul : In fine relevam faptul 
îmbucurător că Muzeul naţional — graţie contri-
buirilor benevole ale marelui nostru public — 
este deja construit gata şi că s'a şi început deja 
colectarea de obiecte pentru acest muzeu. Con
statăm maî departe cu satisfacţiune că comitetul 
central dă o deosebită atenţiune organizării »-
cestuî muzeu şi propunem ca adunarea generali 

a) sà aproabe mësurile luate ; 
b) să iee act de terminarea casei de chirie 

construite alăturea cu Museul, aşteptând calaa-
dunarea generală proximă se presenteze comite
tul socoţile revëzute ; 

c) sâ îndemniseze comitetul ca să continue 
adunarea de bani şi obiecte pentru Museu ; şi 

d) să exprime mulţămită tuturor, cari ai 
contribuit pentru Museul naţional. 

Preşedintele : Primiţi propunerile acestea ? 
Voci : Primim ! Primim ! 
Preşedintele : Urmează raportul comisiunil 

pentru censurarea socoţilor. 
Referentul dl Dr. Nicolae Comşa : 

Onorată adunare generală ! 
Esmişî de d-voastră, după studiarea exacta 

a socotelilor am aflat că spiritul general ce dom
neşte în administrarea Asociaţiuneî este cel al 
corectităţiî, promptitudine! şi economiei înţelepte. 
Comitetul central a întrodus în cursul anului 190S 
în administraţiunea sa comptabilitatea duplă şi în 
chipul acesta controlul este tot maî bun şi maî 
perfect. 

Propunem : 
a) aprobarea gestiuneî financiare din 1903 

şi votarea absolutoruluî pentru acest an de ges
tiune. 

b) ameliorarea remuneraţiune secretarului 
II dela 600 cor. la 1800 cor., precum şi unele 
ameliorări maî micî de remuneraţiunî, precum 
sunt provëzute în proeetul de buget tipărit, şi 

c) aprobarea proiectului de budget pentru 
anul viitor aşa cum este presentat de comitet. 

Toate propunerile se primesc «u unanimitate. 
lacob Radu, propune ca ajutorul de 2O00 

cor. preliminat pentru ajutorare de scoale, fiind 
şi de alt-fel aşa de minimal să se întrebuinţeze 
maî bine pentru înfiinţarea şcoalelor de repetiţie 
economica a poporului nostru. 

Preşedintele : Se primeşte propunerea d-lui 
Radu? 

Voci : Primim ! 
Preşedintele : O enunţ ca conclus ! 
Rubin Patiţa : Face propunerea să se în

fiinţeze aşa numite scoale de menaj, carî peste 
Carpaţî dau aşa de bune roade. 

Preşedintele : Fiind aceasta propunere inde
pendentă şi neanunţată, n'o pot admite la discuţie, 
dar vom ţinea cont şi comitetul se va ocupa de 
dînsa. Urmează raportul comisiunel pentru îns
crierea membrilor noî. 

Referentul Romul Cărăbaş : Comisiunea es-
misă de d-voastră, are onorul prin mine referen
tul eî a Vë aduce la cunoştinţă că resultatul stă
ruinţelor sale a dat un rod de 5540 cor. (Aplause 
furtunoase). 

Şi anume s'au înscris de 
Membrii fondatori : 

Institut de credit şi economii „Victoria" 
(Arad) ; inst, de cred. şi econ. „Timişana", George 
Barbu, Mihaî Ardelean, Dr. Nestor Oprean, Dr. 
Isidor Pop, Constantin Burdea. 

Pe viaţă: 
Ioan Iosif preot, Institutul „Coroana", (Ti

mişoara) ; inst. „Ligezana" (Liget), Grigorie Nico-
laevicï, Dr. George Dobrin, Constantin Diminescu, 
Dr. Aurel Cosma, Lucia Cosma, Dr. Aurel Vlad, 
Ioan Tuducescu, Dr. Iuliu Tămăşel, Dr. Mihaî 
Gropşan. 

Ordinari : 
Const. Lazar, Teodor Ianăş, inst, de cred. şi 

econ. „Chiseteana", (Chiseteu), Lucian Şepeţean, 
George Ardelean, Emeric Andreescu, Ioan Ovesea, 
Pascu Milu, inst, de cred. şi econ. „Bănăţeană* 
(Bucoveţ), Petru Călţunariu, Dr. Constantin Manea, 
Nicolae Martinovicî, Anastasie Tempea, Emilia 
Crăciunescu, Ioan Pop, Romul Ciorogar, Ioan 
Moldovan, Virgil Antonescu, George Treta, Ioan 
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' Gruescu, Ioan Sfârcocï, Ioan Budintan, Romulus 
* Jficolin, Alexandrina Adam, Virgil Negru, George 
Magheru, Ioan Ionescu, Dr. Iuliu Coste, inst, de 
«red. şi econ. „Pădureana" institutul „Ciaeovana" 
(Ciacova), Alexandrina Vălean, Dr. Lucian Geor-

' gerits Ioan Maior, Terentie Oprean. 
Pi eşedinlele : Urmează refereada comisiuneî 

de candidare. 
Referentul Dr. Nicolae Vecerdea : Comisiu-

: nea de candidareäaadus în unanimitate şi Vë roagă 
A primiţi următoarea listă pentru noul period de 
trei ani : 

President : 
Iosif Sterca Şuluţu. 

V.-président : 
Dr. Atanasie Marienescu. 

Membri ordinari în comitet : 
Partenie Gosma, 
Dr. Ambrosie Cheţian, 
Dr. Cornel Diaconovich, 
Nicolae Ivan, 
Dr.^Liviu Leményi, 
Iuliu Muntean. 
Ioan F. Negruţiu, 
Ioan Papiu, 
Dr. Ilarion Puşcariu, 
Dr. Eusebiu Roşea. 
Dr. Octavian Russu, 
Nicolae Togan. 

Membri suplenţl în comitet : 
Dr. llie Beu, 
Dr. Miron Cristea. 
Dr. Vasile Bologa, 
Arsenie Bunea, 
Gavriil Precup, 
Romul Simu. 

Preşedintele : Primeşte adunarea generală 
această listă ? 

Voci : Primim ! Primim ! 
Preşedintele : enunţă apoi între aplause en

tuziaste pe cei de sus de aleşi. Urmează la or
dinea zilei fixarea locului proximei adunări ge
nerale. 

Dr. Nicolae Vecerdea : In numele despărţe-
mêntuluï Braşov învit proxima adun <re generală 
Ja Braşov. 

Preşedintele: Sunt şi eu încredinţat din par
tea despărţementului Sibiiu a o invita la Sibiiu. 

Rubin Patiţa: Îmi permit a prezenta ruga-
rea în scris a despărţemântului Alba-Iuliei pen
tru a învita adunarea la Alba-Iulia. 

Preşedintele: Cred că mai consult e a lăsa 
hotărîrea pe seama comitetului central. 

Preşedintele : Şi acum fiind ordinea de zi 
terminată, permiteţi-mi a da expresiune mulţumi-
telor mele tuturor acelora, cari mi-au făcut da
toria atât de uşoară. Cât voiu trăi, îmi va fi o 
dulce suvenire, c'am avut fericirea să conduc 
una dintre cele mai splendide adunări ale Aso-
ciaţiunei. Un singur regret, o singură părere de 
rëu, pe care nici delà acest loc n'o pot ascunde 
că Archiereii noştri nu dau destulă atenţiune ni-
suinţelor noastre. (Bravo ! Aşa-I !) Chiar între fe
licitări am vëzut numai delà doi Archierel, n'am 
vëzut însă delà aceea, cari nu trebuiau să ab
senteze dintre noi. Asta o regretăm cu atât mai 
mult încât şi noi urmărim aceleaşi probleme ca şi 
dînşii. Intre problemele noastre şi într'ale bise
ricii nu este nici o osebire. Atitudinea aceasta a 
lor însă ne este de-a dreptul păgubitoare, căci 
eî prin aceasta retragere par' a justifica încâtva 
bànuelile rëuvoitorilor noştri, calomniile că noi 
sub masca culturii am urmări şi alte scopuri. Să 
sperăm că prelaţii noştri vor înţelege aceasta şi 
pe viitor îi vom putea saluta în mijlocul nostru. 

Dr. Victor Onişor : Mulţumim d-lui preşedinte 
pentru conducerea demnă şi ou tact a adunării 
şi în special pentru aceea Ы r ătească apostrofă 
la adresa prelaţilor noştri, care a ieşit par'că din 
sentimentul nostru a tuturora, cari azistăm la a-
ceasta atitudine a prelaţilor noştri de azi. (Aplause 
îndelungate). 

Prânzul. 

A doua zi nu s'a ţinut prânz comun. A-
proape toţi oaspeţii au fost Invitaţi la mesele 
fruntaşilor din Timişoara. Masă mare s'a dat la 
d-nul Dr. Aurel Cosma, Romul Cărăbaş şi Dr. 
George Adam. O masă splendidă л oferit oas
peţilor sëï dl Emauuel Ungurian la notelul „Hun
gária." 

Dintre invitaţi s'au presentat Dr. Nicolae 
cu d-na, Vasile Papp cu d-na, protopopul 
Pinciu cu d-na, Dr. Gropşan cu d-na, Gerasim 
Serb, I. F. Negruţiu, G. Precup, Dr. Mureşan 
cu d-na şi d-şoara, Vasile Goldiş şi d-na, d-na 
Mangiuca, D-şoarele Pavloviéi şi Dora Vuia, 
d-nele şi d-şoara Dogee, dl Şerban şi dna. 
S'a servit următorul bogat 

M E N U : 
Potage Ragout de veau 

I s t a r g e on sauce Tar tare . 
Aloyan i la broche garnie. 

Dindon roti. 
ßelade-Compote. 

Soufflée de frambois. 
Fruits-Fromages. 

Patisserie. 
Cafe. 

La friptură dl Dr. Nicolae Oncu a închi
nat întâiul toast pentru dl Ungureanu. Ungu-
reanu pentru oaspeţi. Pretopopul Sîrbu pentru 
Ungurean ca preşedinte ai despărţămentului şi 
la provocarea damelor dl Vasile Goldiş închină 
pentru dame. 

Societatea a petrecut până dup'ameaz târziu 
în cea mal înălţată dispoziţie. 

Şedinţa literară. 
La ora 4 s'a ţinut în saletul delà „Prin

cipele de Coroană" şedinţa festivă a „secţiuni
lor literare ştiinţifice". Sala a fost plină de 
public. 

Dl Dr. Iosif Blaga a cetit o disertaţiune 
despre frumosul în artă, ear dl Dr. Iosif Popo
vicl, despre dialectele bănăţene. Ambele diser-
taţiunl au fost savurate de public care a felicitat 
şi aplaudat pe conferenţiari. 

Balul. 
Pe 9 ore era fixat baluK 
De astădată publicul începuse a veni chiar 

înainte de termin şi la 9 ore era încinsă deja 
frumoasa horă naţională. 

Balul a reuşit aseminea splendid. Cu 
toate că era acum a treia noapte de nedurmire 
s'a dansat până 'n zori. 

Mi am putut însemna présenta următoa
relor Doamne : 

Alexandrina Adam, Emilia Braşovan, Gi-
zela Balta (Beregsëu) ; Olga Bugar (Beregsëu); 
Alexandrina Berian (Borca, jud. Suceava); Corne
lia Bredicean (Lugoj); Corn. Ciugudean, Maria 
Cosma (Sibiiu) ; Lucia Cosma, Elisa Crişan 
(Aradul-nou); Catinca Crainic (Chisetëu); Silvia 
Cărăbaş, Maria Corcea (Verşeţ); Iulia şi Cornelia 
Dogee (Lipova); Elena Dobrin (Lugoj); Ersilia 
Dragoescu (Orşova); Silvia Doboşan (Sculea); 
Catiţa Gaiţa, Sarika Glöckner, Elisa Isac (Cluj); 
Augusta Ioanovicî (Lugoj); C. Iorgovici (Cuve-
şdî); Em. Ionescu (Jebel); Aurora Kaldi, Vida 
Luca (Iladia); Aurora Marcus (Ghiula) Ecaterina 
Miculescu, Maria Mioc. Silvia Mioc (Vărădia); 
Ana Martinov (Caransebeş); Ecaterina Marcu, 
Iuliana Moldovan, Paulina Mezin, Sofia Mircu 
(Tot-Vărădia) ; Florica Motorca (Agriş) ; Ecate
rina Muntean, Maria Muţiu, Mureşan (BeiuşI); 
Ana Magdu Victoria Magdu (Arad); Maria 
Nedelcu (Oraviţa); Ana Olar (Făget) ; Maria 
Oprean (St.-Miclăuşul-Mare); Anghela Pepa 
(Caransebeş); Maria Popa (Seleuş) ; Aniţa Popa 
(Foen) ; Silvia Puticî (Recaş) ; Paulina Petro-
vicî (Toracul-mic) ; Ecat. Popovicl (Silha) ; Ana 
Patiţa (Alba-Iulia); Livia Pleş (Berzova); Pinciu 
(protop.); M. Pepa (Buziaş); Roşea, (Selişte) ; 
Emilia Russu (Utvin ;) Irena Şepeţan (Chiseteu); 
Sever Secula (Arad); Maria Stavilă (Selişte); 
Iosefina Ţeran, Emilia Ţeran, Valeria Ţeran, 
(Tot-Varadia) ; Alexandrina Ţeran (Oraviţa) ; Iu
liana Trescu (Oraviţa) ; Sidonia Vaianţu (Me-
hala); Emilia Giuchiciu (Oraviţa). 

Domnişoarele: Valeria şi Vioara Ardelean, 
Sempronia Bredicean (Lugoş); Aurora Balta 
(Beregsëu) ; Agrafina Braşovan, Minerva şi Hor
tensia Cosma, Ofelia Colojoară (Denta); Sidonia 
Corcea (Verset!); Mărioara Crişan (Seleuş); 
Magdalena şi Luisa Covăsală, Aurelia Crainic 

(Chisetëu); Veronica Crişan (Cudjir); Elena 
Doboşan (Mehala); Elena Dragoescu (Oraviţa); 
Mărioara Dogee ( L i p o v a ) ; Livia Leményi 
( S i b i i u ) : Eugenia Lăpădat (B e r 1 i ş t e) ; 
Anica Martmov (Caransebeş), Cristina Mioc; 
Rosa Marcu; Mărioara Marcu ; Olga Moldovan; 
Iuliana Muntean; Livia Muţ ; Lucreţia Mureşan; 
(Beiuş), Livit Mioc; (Vărădia); L. Matei; Iulia 
Olar (Făget); Mărioara Ovesea ; Livia Popovicl 
(Bichiş); Elena Pavloviéi (Oraviţa) ; Măr. Popa 
(Fizeş); Elena Patiţa (Alba-Iulia) Georgina Po
povicl (Oraviţa): Adelina Piso ; Valeria Popa 
Livia Popa (Foen) ; Mărioara Roşea (Selişte) ; 
Lucreţia Herlea (Cudjir); Victoria Ionescu (Jebel) ; 
Valeria Isac (Cluj) ; Ela Ioanovicî şi Alexan
drina Vălean (Lugoş); Alex. Ţeran (Oraviţa); 
Gabriela Ţeran (Tot-Vărădia) ; Sofia Tripon 
(Agriş); Ana Trăilă (Oraviţa) ; Dora Vuia (Arad) ; 
Emilia Zaslo şi Ana Zalslo (Seleuş). 

(D-nele şi d-soarele fără indicaţia localităţii 
după nume, sunt din Timişoara). 

Raportor. 

Propaganda catolici 
Bucureşti, 8/21 Septembre. 

Luni, 6/19 c. era să se judece de con
siliul permanent al instrucţiunii publice pro
cesul ce li-s'a intentat superiorilor institute
lor catolice »Notre Dame de Sion< din Bu
cureşti, Galaţi şi Iaşi. Inspectorul şcolar Teo
dora, în urma inspecţiilor ce făcuse la in
stitutele »Notre Dame de Sion* din ţeară, 
descoperise adică o mulţime de abateri delà 
lege şi abusurî grave ce superioritatea aces
tor scoale săvirşeşte tot cu mal multă în-
drăsneală şi sfidare ; în raportul sëu cătră 
ministru propunea deci darea în judecata 
consiliului permanent de pe lângă ministrul 
instrucţiune! publice. Dl Haret, ministrul 
şcoalelor a încuviinţat darea în judecată şi 
pe Luni superioarele au şi fost citate să rë-
spundă în privinţa acuzelor ce li-se aduc. 

Delegaţi să judece erau d-nil Dumi
trescu Iaşî, rectorul universităţii din Bucu
reşti, Ioan Bianu şi Coculescu, profesori 
universitari, membri! în consiliul permanent 
de instrucţie publică. 

Présida dl Dumitrescu-Iaşî. Acuzator 
public era dl Teodoru, asistat de colegi! sëï 
inspectori! Haliţa, Banu şi d-şoara Canciof. 

Din partea institutelor acuzate s'au pre
zentat şase maici : superioarele şi ajutoarele 
lor. Apărător nu aveau. Maica Vêrnav (des
cendentă dintr'o mare familie boerească), 
superioara mănăstirii din Galaţi, a cerut în 
numele tuturora amânarea procesului pe 
motivele ; 1) că nu au primit citaţiunea de
stul de vreme pentru a putea lua cunoştinţa 
de toate acuzările ce li-se fac şi 2) pentru 
a-'şî lua un apărător, căcî ele nu ştiu de
stul de bine româneşte 

* 

După citirea acestei petiţiunî, consiliul 
acoardă cuvântul dluî inspector Theodora, 
care susţine acuzarea. 

Capetele de acuzaţie maî principale sunt: 
nesupunerea la legile şi regulamentele şco
lare, insuficienţa instrucţiune! şi tendenţa 
vădită de a ne mărgini inteligenţa elevelor, 
propagandă antinaţionalistă pe faţă şi pro-
selitismul la religia catolică — în timp re
lativ scurt, au fost convertite peste o sută 
de tinere fete — şi altele. 

După ce a descris toate aceste fapte dl 
inspector declara că nu se opune la amâ
nare, deşi citaţiile au fost trimise la timp 
aşa că maicele au avut putinţă să ia 
cunoştinţă de acte. Cere însă ca termenul 
să fie foarte scurt şi fără altă amânare. 
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In ce priveşte cererea de apărător, dl 
inspector nu vede necesitatea, de oare-ce 
faptele incriminate au fost săvîrşite de în
seşi superioarele, aşa că au deplină cuno
ştinţă de ele şi se pot disculpa singure. 

De altfel şi legea învëtàmêntuluï din 
1866 prevede ca ministrul instrucţiunel pu
blice poate da în judecată, pentru fapte co
mise de membri aï corpului didactic, cerênd 
însă avisul consiliului permanent, iar învi
nuiţii se pot justifica numai personal ; ace
laşi lucru II prevede şi regulamentul din 
1896 asupra şcoalelor private. 

Deci, fiind vorba, In actualul proces, 
de fapte comise precum s'a spus exclusiv 
de superioare, d-sa se opune la acordarea 
unul apărător. 

Consiliul întră în deliberare şi, după o 
jumëtate de oră anunţă că a primit cererea 
de amânare şi că procesul se va judeca 
azi, Miercuri la orele 5 d. a. 

In ce priveşte apărarea, consiliul a ad
mis ca maicele să aibă un apăretor de oare-ce 
nu se pot bine exprima în limba română ; 
apărarea se va mărgini însă numai la inter
pretarea faptelor, rëmânênd ca superioarele 
să respundă singure asupra faptelor consem
nate în actul de acuzare. 

Ca apărător al lor au numit pe dl A-
lexandru Xenopol, profesor universitar în Iaşi. 

Voiu comunica resultatul. Opinia pu
blică deşi s'a alarmat mult, căci ziarele au 
dat la lumina o sumedenie de lucruri grave 
sevîrşite de călugeriţe, priveşte însă cu în
credere şi aşteaptă liniştit verdictul ce se va 
da. Un juriu compus din bărbaţi atât de dis
tinşi şi mal ales patrioţi luminaţi, desigur că 
va judeca în conformitate cu înaltele inte
rese de stat şi ale Românismului în genere. 

Ţin, Gu acest prilej, să vë comunic u-
nele şi altele, privitoare la propaganda ca
tolică ce fac aceste institute în România. 

Eată una din multele plângeri ce s'au 
adresat ministrului : 

Domnule Ministru ! 

O mare nenorocire mi-s'a Intêmplat, fiind
că numai d-voastră sunteţi în stare de a o re
para, vë rog să binevoiţi a më asculta. 

Am avut pe copila mea, Lizeta Abramof, 
timp de 10 ani, în pensionul „Notre Dame de 
Sion" din Galaţi, şi observând că această copilă, 
diii zi în zi, se ataşa mal mult de călugăriţe, de 
religia şi de obiceiurile lor, că nu mal voia să 
vină acasă, că i-se ura cu noi, părinţii el, că 
dispreţuia religia noastră ortodoxă, că nu voia 
nici odată să meargă cu noi la biserica noastră, 
ne-am decis s'o luăm delà şcoală şi am declarat 
superioarei, că voinţa noastră este să nu mal 
primească copila în pension şi nicï s'o mal In
vite pentru vizitele şi petrecerile cari se fac 
acolo. 

Dar toate au fost înzadar: călugăriţele au 
continuat a primi şi chiar a Invita copila să vină 
la pension unde se ducea fără voia şi ştirea 
noastră; ear la imputările şi ameninţările ce ne
vasta mea a făcut superioarei, aceasta a rëspuns, 
că poate să facă orî-ce vrea, că nimic nu o in
timidează şi că ele nu se tem de nimeni aici. 

In fine, sunt acuma câte-va zile, în lipsa 
mea de acasă, copila a pretextat că se duce la 
nişte prietene ale sale, d-şoarele Eroici, cari de 
asemenea vor să se călugărească, a eşit din casa 
părintească şi nu s'a mai întors. 

Unde este copila mea acuma? Sunt dispe
rat; m'am plâns parchetului, car© n'a început 
cercetările şi care chiar constatând că fiica mea 
este la călugeriţe, nu va putea face nimic, pen
tru-că nimeni nu poate pătrunde în această mă
năstire, închisă cu porţi de fier şi cu ziduri mari 
de jur împrejur. 

N'am crezut, d-le ministru, că pe pămentul 
ospitalier al României, sub masca de şcoli pri
vate, se ascnnd adevărate cuiburi de proselitism 
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unde părinţii îşi pierd copii, nnde sentimentele 
de iubire de familie, de patrie şi de religie se 
stâng, se smulg, şi tn locul lor se plantează fa-
natizmnl religios catolic, care face pe copil să-şi 
urască părinţii, fraţii şi surorile, să se lepede şi 
să fugă de ei, să nu-şî mai iubească nici ţeara 
nici religia părinţilor sëï şi să despreţuiască so
cietatea ca ceva păcătos şi imoral. 

Această copilă era mângâierea şi speranţa 
betrâneţelor mele. Mi-au răpit-o călugăriţele şi 
numai d-voastră sunteţi în stare a mi-o reda. 

Fac apel deci la d-v. d-le ministru, băr
bat cunoscut tn ţară, prin iubirea ce aveţi pen
tru religia şi biserica ortodoxă, şi vă rog să bine
voiţi a ordona o anchetă, care să constate că 
copila mea a fost primită în institutul călugă
riţelor Notre Dame de Sion, din acest oraş fără 
voia mea ; că a fost Invitată de către călugăriţe 
să se ducă la serbările lor religioase în institut, 
contra voinţei mele ; că copila a fost luată de 
superioara institutului şi au plecat împreună; că 
mai sunt o mulţime de românce călugăriţe în 
institut ; că însăşi superioara institutului este o 
româncă regenerată (e vorba de d-ra Vîrnav), 
pusă în fruntea acestui institut pentru prozeli-
tizm; şi în fine, să-i ordonaţi de a-mi reda co
pila, ameninţend-o cu închiderea institutul ; şi 
sunt sigur că veţi reuşi d-le ministru, vë rog şi 
vë conjur, să aveţi milă de un părinte ce-şi re
clamă copila sa şi să-mi faceţi acest act de drep
tate şi pietate. 

Gabriel Abramof. 
* 

Notez că nenorocitul părinte nu şi-a 
mal vëzut copila şi a murit de durere. 

Privitor la perfidia acestor călugăriţe, 
dl N. Filip din Galaţi scrie (în opul sëu «Mi
siunea catolică») următoarele : 

Gând clopotul sună la 5 dimineaţa, le vezi 
pe rînd, una azi, mâne alta, pe cele leneşe, că 
se scoală repede şi se îmbracă în grabă, spre a 
merge să-şi facă, în capelă, închinăciunea dimi-
neţel Atunci călugăriţa, cu un aer prefăcut de 
surprindere şi supărare, o întrebă : 

— Mais qu'est-ce que tu fais, mon enfant, 
qu'est-ce que tu veux? 

— Je veux aller moi aussi à l'église, ma 
soeur. 

— Impossible ! Ta mère te l'a défendu. Fata 
stăruie să meargă, călugăriţa se opune ; fata se 
roagă. 

— Şi din toată inima, sărmana — călugă
riţa îi spune atunci că trebue să întrebe pe supe
rioara şi se duce să vorbească pentru dînsa. După 
câte-va minute se întoarce, o ia de mână şi o 
duce la superioara, care cum o vede, o sărută 
pe frunte, o desmeardă şi cu multă dragoste o 
întrebă : 

— Vrei să mergi la biserică ? 
— Da, ma mère. 
— Dară d-ta ştii, că mama d-tale nu vrea 

să mergi la biserica noastră? 
— Da, ma mère. 
— Apoi când va afla mama d-tale ? 
— Dară mama mea n'are să ştie nici odată. 
— Cum? apoi n'ai să-i spui? 
— Nu, ma mère. 
— Chiar dacă te-a întreba ? 
— Chiar dacă m'a întreba. 
Atunci superioara, înduioşată până la lacrimi, 

o apucă de mână, o sărută de două trei ori, o 
apropie de pieptul său şi-i zice cu o voce tre-
murenndă: du-te, copila mea, du-te; văd că iu
birea ta pentru Domnul este mare şi datoria noa
stră este să o cultivăm această iubire, iar pe tine 
să te punem pe calea cea dreaptă a mântuirii şi 
a fericirei. 

Copila pleacă, se duce la biserică regulat, 
şi din acea zi ea începe a fi drăguţă, inteligentă, 
nobilă... începe a avea şi ea poze, figurine, 
medalii pentru silinţe la studii, medalii pentru 
bună purtare, aşa că Duminicile şi sărbătorile 
are şi ea cu ce-şî împodobi pieptul şi când o 
vëd părinţii cu atâtea medalii, se umflă de bu 
curie ; ei nu ştiu sărmanii, cu ce preţ le-a obţinut 
biata copilă. 

Astfel călugăriţele au reuşit a supune 
pe toate fetele, şi de bună voia lor, la prac
ticarea cultului catolic tn interiorul pensionului, 
şi au reuşit încă a face pe unele copile, pe cari 
părinţii le opriseră delà biserică, să-şi înşele pe 
rpăinţii lor Acestea, când se duc în vacanţie 
acasă, nu spun nimic, nici chiar când le în-
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treabă; din contră minţesc şi chiar acasă elé 
continuă într'ascuns a'şl face închinăciunile delà' 
şcoală. Scot din sîn o cărtocică cu scoarţele 
negre cadou delà superioară; se pun în ge
nunchi şi citesc nişte cuvinte, pe cari ele nu le 
pricep de loc, dar au credinţă că Domnul le 
pricepe, fiind că aceste euvinte sunt din limba 
Domnului. Şi cu câtă nerăbdare aşteaptă ele 
reîntoarcerea Ia şcoală, pentrn ca să comunice 
ca bucurie superioarei, cum şi-au făcut acasă 
toate închinăciunile regulat, fără ştirea mamei, 
cum a întrebat-o mama sa şi cum a negat! 

E de explicat deci, că în ţara întreaga 
s'a produs un puternic curent în contra a-
cestor călugăriţe fanatice şi părinţii (e de re
gretat : cel mal mulţi din înalta societate !) 
cart îşi mal dau copilele la aceste şcoli, sunt 
consideraţi ca Înstrăinaţi de neamul româ
nesc. 

Adunări de popor in Sasca-montanâ 
şi in Răcăşdia. 

Dl deputat dietal Dr. Aurel Vlad, delà 
adunarea generală a <Astreï» din Timişoara 
a plecat tn cercul electoral al Sascheî-mon-
tane, unde jusese cu insistenţă chemat de 
alegătorii cercului. 

Însoţit de o gardă de tineri, dl Vlad 
a plecat din Timişoara cu trenul dp 2 
dup'ameaţ. Ne lipseşte raport detaiat despre 
manifestaţiunile delà faţa locului. Primim 
însă delà raportorul nostru următoarea te
legramă: 

Oraviţa, 26 Sept. 10 ore. 
Erl s'au ţinut adunările poporale 

în Răcăşdia şi Sasca. Lume imensă. 
Deputatul Ylad este idolizat de po
por. Primirea a fost grandioasă. La 
ambele adunări an vorbit Dr. Vlad, 
Dr. ISedelcu, [Birăuţ şi Dr. Tămăşel. 
Insufleţirea-i de nedescris. 

Ştirile sosite de pe câmpul de rësboî 
vestesc despre înaintarea cu mare grabă a 
armatei japoneze spre Mukden. Ea se face 
în front colosal de lung, care este în ace
laşi chip format ca la Liaoyang adică: în 
ceritru se află generalul Nodzu cu corpul 
sëu de armată, de dreapta Kuroki, de stânga 
Oku. Pe cât de grabnic înaintează Japonezii 
pe atât de iute se retrag.Ruşii. Aşa se vede, 
că generalisimul rus, nu are curagî să în
frunte armata lui Oyama la Mukden, pro
babil că nu este destul de tare. Fuge deci 
dinaintea Japonezilor, cari se revarsă ca un 
element cutropitor asupra tuturor posiţiilor 
ruseşti, lăsând la Mukden o arier-gardă de 
20.000, care se reţină pe contrar până ce 
se retrage în pace şi să întăreşte probabil 
la Tienling, dacă se va putea hotărî gene
ralisimul rus să se oprească aci. 

De altcum lupte mici se dau între avant-
garde, respingând mereu infanteria japoneză pe 
înfricoşaţii kazacl ruseşti pretutindeni, unde 
au ciocniri cu el. 

La Port-Arthur situaţia continuă a fi 
aceeaşi. Fortul este zilnic bombardat, cau
zând asediaţilor mari păgubi. Alaltă-erl s'a 
dat o năvală generală încontra fortăreţelor, 
cu care ocasiune şi ambele flote de sub 
comandamentul vestiţilor admirai! Togo şi 
Kamimura, a secundat atacul cu succes. Ce 
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r-lesnltat a avut acest nou bombardament, 
îbia zilele astea se va putea şti. 

Dăm aci următoarele depeşe maî im
portante asupra evenimentelor recente. 

Londra, 24 Sept. Din Mukden se anunţă : 
Tendenţa de atacare a Japonezilor se poate 
observa cu toate părţile. Alaltă-erî şi armata 
loi Mişcenko a fost din nou expusă unuî 
atac al adversarului. Ruşii în fiecare zi ex
plorează posiţiile Japonezilor cu ajutorul 
balonului. Mercuria trecuta în présenta au
torităţilor militare ruseşti au fost executaţi 

I 9 capi de al Hunhuzilor. 

Berlin, 24 Sept. Lui <Tageblatt> i-se 
raportează din Tokio: Mareşalul Oyama a 
început in front lung din nou atacul gene
ral, respingând pe Kaţacii luî Rennenkampj 
Samsanov si Mişcenko desi aceştia sunt 
întăriţi cu trupe de infanterie şi arti
lerie. La sud de Hun se află numai o pu
tere slabă rusească. Cavaleria japoneză se 
despoltă în jurul ambelor flancuri ale ar
matei ruse, ear avant-gardele lor au 
ajuns deja în apropierea Tlenlingulul. 

Berlin, 24 Sept. Din Petersburg îl se 
depeşeaaă lui > Tageblatt* : Conform ştiri
lor sosite aici Japonezii înaintează spre flu
viul Hun şi anume aşa, ca să fie superiori 
faţă de poziţiile Muşilor la Run şi Mukden. 
Intre atari împregiurărî puţin crezëmênt li-se 
poate da telegramelor engleze, cari dau ca 
loc sigur al viitoarei lupte Mukdenul. Ku
ropatkin poate risca lupta sub împregiurărî 
cu mult mal favorabile lângă Tienlin, unde 
are astfel de poziţii, cari din punctul de ve
dere al defensivei sunt foarte avantagioase. 
Deja acum se află concentrată la Tienling 
o forţă armată considerabilă rusă. La Muk
den va fi sigur o luptă numai între arier
garda rusă şi între armata japoneză. 

Tşi-fu 24 Sept. Japonezii sosiţi din 
Dalny au adus ştirea, că la 1 9 c. a înce
put un nou atac în contra Port-Arthurulul; 
acest atac a fost continuat şi în ziua ur
mătoare. După veşti încă neconfirmate Ja
ponezii ar fi avut de astădată cevaşl succese. 

Paris 24 Sept. Matin vesteşte din Pe
tersburg, că Japonezii eri au îndreptat din 
trei părţi un atac împotriva Port-Arthuru
lul. Flota lui Togo şi Kamimura au secun
dat atacul cu un foc violent. La Petersburg 
sunt neliniştiţi cu pripire la resultatul acestei 
navale. 

* 
Pierderile delà Liaoyang. 

Suntem încredinţaţi că nici unul dintre be
ligerant! nu mărturiseşte deplinul adevër asupra 
pierderilor suferite în şirul de bătălii date în jurul 
Liaoyanguluï, de aci se trage concluzia că ele 
au fost, cu adevërat, înspàmêntutoare. 

Luptele din jurul Liaoyanguluï, cele delà 
Liaoyang şi după aceea cele delà minele Yantai, 
au durat cel puţin 10 zile în scurgerea cărora 
Japonezii mărturisesc că au pierdut 17.500 morţi 
şi răniţi plus 136 oficerl mort! şi 464 oficerl ră
niţi, deci maî mult decât 18.000 oameni. Trebue 
să adăogăm, însu, că aceste cifre priveau numai 
lupte delà Lioayang şi împrejurimi dar nu cu
prindeau şi pierderile încercate mal târziu la mi
nele Yantai. 

Ruşiî, dupa trecere de cincî-spre-zece zile, 
mărturisesc că au pierdut 21.552 soldaţi plus 250 
oficerl printre cari doi generali, deci o pierdere 
de 22.000 oameni. 

Şi iarăşi sâ nu uităm că pierderile delà mi
nele Yantai nu figurează aci. 

Eată dar că după mărturisirile oficiale cei 
doi luptători au pierdut cel mal puţin 40.000 
oameni în cursul a 10 zile de lupte îngrozitoare. 

Decât, adevërul trebue sâ fie încă şi mal 
Înfricoşat. 

Dacă socotim că din améndouë părţile eva
luările s'au făcut cu intenţiune sub adevër şi dacă 

adăogăm pierderile beligeranţilor la minele Yan
tai unde bătălia a durat câte-va zile şi a fost 
foarte crâncenă, ajungem la concluzia ea Ruşii 
şi Japonezii la un loc, au pierdut în cele 15 zile 
din urmă cel puţin 60.000 oameni. De ce ne-am 
mira atunci când aflăm din toate părţile că şi la 
Petersburg şi la Tokio se manifestă, mai mult ca 
ori când, dorinţa de pace? 

Rësboiul acesta e prea înspăimântător şi 
cere prea multe sacrificii pentru ca să poată fi 
urmat prea mult timp. O ultimă telegramă din 
Petersburg cu caracter quasi-oficial, ne spune că 
In luptele delà Lioayangn RşiI, pe lângă, cel puţin 
30.000 oameni scoşi din luptă, au mal pierdut şi 
233 tunuri plus multe provi\iunl şi muniţiunî, sau 
o pierdere materială evaluată la $j milioane ruble, 
adică 151 milioane lei. Să adăugăm şi pierderile 
Japonezilor şi vom înţelege cât va costa pe amên-
dol luptătorii un rësboiu continuu de doi sau 
trei ani. 

Pe când din toate direcţiile, delà Paris, Berlin 
şi Londra vin ştiri tot mai numeroase cum că se 
fac, în acest moment, serioase tratări pentru în
cheierea păcel, atât Ruşii cât şi Japonezii fac uriaşe 
pregătiri de rësboiu. 

Telegramele ne spun că armata japoneză, 
deşi sleita de puteri, prin atâtea lupte şi pierderi 
grele, a reluat meisul ofensiv către Mukden pe 
care l'au ocupat deja toate diviziunile generalu
lui Kuropatkin; totuşi din alte izvoare se afirmă 
că viitoarea mare bătălie se va da la Tienling. 
Părerea noastră este însă, că o mare bătălie nu 
va putea fi dată prea curênd de oare-ce Japonezii 
au nevoe de cel puţin 10—15 zile spre a-şî re
organiza coloanele decimate a pune în linie nouile 
ajutoare ce au fost expediate în marş forţat delà 
Inkeu şi Niuşvang. 

Dar pregătirile se fac febrile. 
Pe lângă noua armată de 100.000 oameni 

care va fi gata în Japonia cât de curênd spre a 
fi trimisă în ajutorul mareşalului Oyama guver
nul din Tokio a decretat mobilizarea miliţiilor, 
adică a oamenilor delà 30—40 ani, ceea-ce va da 
o altă oştire tare până la 120.000 oameni. Apoi 
va veni noul contingent al recruţilor în numër 
de 80.000 oameni, ceea-ce arată că, de aci şi, 
până în două luni, cel mult până în trei luni, Ja
ponia poate azvîrli pe câmpul de luptă încă 
300.000 ostaşi. 

Din parte-I Rusia mobilizează fără preget, 
în acest moment, treî corpuri noui de armata, 
adieă 150.000 oameni stau gata de plecare. 

Şi, când toate aceste forţe, din amêndoue 
părţile vor fi pe câmpul de luptă, plus celelalte 
4 corpuri pe care Rusia este dispusă să Ie mo
bilizeze cât de curênd, în Extremul-Orient se vor 
rësboi cel puţin un milion şi jumëtate de Ruşi 
şi Japonezi. 

ARAD, 24 Septembre 1904. 
Din cau\a sf. sărbători de mâne (Marţi) a 

înălţaţii st. cruel, numërul proxim al foii noas
tre va apărea Miercuri la ameaţi. 

— Sfinţirea de biserica din Tà-
maşdu. Situată la marginea comitatului 
Arad ca şi-o insulă între lumea streină şi 
în însăşi comună mestecaţi cu streini, co
muna Tămaşda şi-a renovat — prin stă
ruinţele harnicului preot Alexandru Vaşadi 
— biserica, şi chemat-au pe P. S. Sa Epis
cop al Aradului la sfinţirea el, care plăcut 
atins de sentimentul ortodoxiei din acel ţi
nut a grăbit a satisface dorinţei credincio
şilor sei, mergând eri în mijlocul lor, în 
satul unde nu s'a mal pomenit de episcop 
ortodox, sevîrşind sfinţirea sfintei lor bi
serici. 

Sfinţirea a săvîrşit-o, cu azistenţa vica
rului episcopesc din Oradea-mare Vasilie 
Mangra, directorul seminarial Roman Cio-
rogariu, protopopii C. Gurban, Torna Pă
cală, Nicolae Roxin, archiverai consist. în 
Oradea-Mare, George Papp, preotul local 
Alexandru Vaşadi, preotul din Ciumegî 
Roxin şi archidiaconul Dr. I. Suciu. La 

serviciul divin a azistat popor mult, evla
vios, care cu frica lui D-zeu a ascultat înăl
ţătorul ceremonial şi pătrunzotoarea cuvên-
tare a Archiereulul nostru care acuma, prima 
oară a întrat in patria lui ca Episcop, şi fiind 
în elementul, sëu s'a întrecut pe sine în înţe
leptele poveţe cu cari a atins coarda ini
mii poporului, din a cărui sín a ieşit. In 
decursul serviciului divin a sfinţit de dia
con pe candidatul de preot Romul Ganea, 
ales în Ohaba-sêrbeascà şi de ceteţ pe ele
vul de cursul III. Laţar Iacob. P. S. Sa a 
fost găzduit în castelul baronului Liptai, care 
i-a fost pus la dispoziţie. Atât întimpinarea 
cât şi petrecerea în comună cu banderiu 
şi cu lung şir de căruţe, a fost impozantă. 

— Preţul bucatelor în America. Ştirile din 
17 Sept. n. spuneau, că In bursa de bncate din 
America, tn timpul din urmă preţul griului a 
început să crească repede. In scurt timp a cres
cut per mm. cu 75 fii. Căci din publicaţiunile 
oficioase a reeşit, că ëstan a fost în America cu 
aproape 108 milioane de bushel-i mal puţin grâu, 
decât anul trecut. Avênd în vedere că anul tre
cut America a exportat numai cam 100 milioane 
bushle-i de grâu, — e semn că ëstan abia de va 
avea ce trimite din ţară în afară? 

— Lume păgână. „Libertatea" scrie: Tri
bunalul din Cluj pusese pe Sâmbăta trecută (17 
Septembre) pertractarea înaintea curţii cu juraţi 
a procesului de omor a alor 6 flăcăi din un sat 
din jurul Clujului. In ceva beţie din ceartă au 
trecut la bătae şi au sferşit'o cu omor. Aşa au 
dat toţi în nenorocitnl pe care-'şî puseseră gând 
rëu, că toată zdremţe i-au făcut căpăţina. Sări
seră din ea ţandurî, pe care medicii le-au adu
nat de pe jos din locul omorului. In ziua per
tractării s'a pus pe masa judecătorilor căpăţina 
sfărâmată a mortului, spre înfiorarea tuturor ce
lor ce-au vëzut'o. Acusaţiî, prinşi toţi şase şi ţi
nuţi în prinsoare preventivă la Cluj au recunos
cut groaznica lor faptă. — Dar ascultarea lor, a 
toţi 6, apoi şi a unor martori, 4 a răpit mult 
timp. Toată ziua de Sâmbătă, de dimineaţa delà 
9 până seara la 6, abia s'a gátat ascultarea lor 
şi vorbirile de acusă a procurorului şi de apă
rare a apărătorilor lor. Atunci tribunalul a ri
dicat şedinţa, anunţând, că mâne : Duminecă, în 
18 Septembre la 7«9 se va continuă pertractarea. 
Duminecă a venit rêndul la sfătuirea juraţilor şi 
aducerea verdictului lor, apoi retragerea tribuna
lului şi croirea pedepsei. E surprinzëtor pentru 
noi, ca creştini acest lucru : să se continue Du
mineca o pertractare nesfârşită Sămbăta. Prea 
să „modernisează" în această ţară lumea ! 

Feciorii au fost altfel pedepsiţi exemplar : 
Unul a căpătat 7 ani robie grea, altul 6, 3, 2. 
l 1 / , , iar doi ţigani ce s'au dus şi el la bravură, 
unul 10 luni, altul 8. — Osândiţi! s'au declarat 
mulţumiţi. N'au mal apelat. 

— Mari comercianţi jidani baronizaţl. Nu 
ştim ce merite extraordinare a putut descoperi 
guvernul maghiar la familia Guttmanilor, care 
întreagă a fost promovată la rangul de baron. 
Probabil pentru bani grei, căci guvernul ma
ghiar cam are lipsă de parale, când are în 
gând planuri şi proiecte măreţe — căci dealt
fel n'avem motiv să presupunem ait motiv, cu 
toată prietenia dintre guvernul Tisza şi firma 
calvino-jidană. Doar acum nu este lipsă de 
sprijinitori prin casa magnaţilor, căci proiectul 
lui Berzeviczy sunt prospecte, să treacă cu con
cursul însuşi al catolicilor. 

— La îndurarea cerului. Mesagera 
Oficial din Rusia promulgă resoluţia luată de 
sf. Sinod, în temeiul unul ucaz imperial care 
decide că pentru nevoia cu totul deosebită 
de a îndrepta rugăciuni cătră cer în cur
gerea acestor zile de grele încercări pentru 
scumpa patrie şi pentru ajutorarea arma
tei ruseşti, care se închină lui Crist, ca să 
le dea biruinţă asupra crudului şi viclea
nului vrăjmaş, Sinodul ordonă să se citea
scă în toate bisericile, în fie care Duminecă 
şi zile de serbătoare, după terminarea litur
ghiei, O rugăciune specială pentru chema
rea ajutorului ceresc în favoarea armatei 
ruse care îşi jertfeşte viaţa pentru credinţă, 
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ţar şi patrie, precum şi pentru odihna vecî-
nică a sufletelor celor căzuţi în luptă. 

— Necrolog. Ni-se anunţă moartea doamnei 
Elena Dobrëu nasc. Giurgiuţi, în etate de 29 şi 
în al 12-lea an al fericitei sale căsătorii, întâm
plată la 24 c. înmormântarea s'a făcut la 25 c. 

Odihnească în pace. 
— Kuropatkin lăudat de japonezi. 

Se scrie din Tokio ziarului Standard că 
epxerţiî militari din Tokio exprimă sincera 
lor admiraţie pentru dibăcia cu care ge
neralul Kuropatkin a efectuat retragerea 
armatei sale delà Liaoyang. 

Cu cât se primesc mal multe infor
maţiunî asupra retragerii Ruşilor, cu atâta 
se vede mal sigur că această operaţiune, 
în condiţiunile în care s'a îndeplinit, cu 
toate mişcările forţelor japoneze şi cu na
tura terenului, constituie una din cele mal 
preţioase lecţiunî care s'au putut da în 
rësboiul actual. 

— Un colonel german pedepsit 
după merit. Colonelul german Gaedke a 
scris într'un ziar un articol despre omorul 
regelui Alexandru a Serbiei, şi zicea: că 
el aproabă fapta ofiţerilor ucigaşi, căci el 
au fost siliţi de împrejurări së facă fio
roasa lor faptă, pentru a mântui constitu-
ţiunea ţeriî, care era primejduită prin re
gele mărginit, dus de nas de o femee în
gâmfată şi fără tact. 

Pentru acest articol colonelul a fost 
trecut numai decât în pensie şi oprit de 
a mal purta uniforma sa militară orî tit-
tula rangului ce-'l avea! 

— Earăşi atentat asupra unui gu
vernator rusesc. Comitetul diferitelor so
cietăţi secrete revoluţionare din Rusia aşa 
se vede pusu-şi-au în gând continuarea atenta
telor împotriva birocraţilor, căci acum ear 
soseşte o veste despre o atare încercare de 
a repune pe un guvernator rusesc. Aten
tatul însă n'a reuşit, deşi ucigaşul de doue 
ori a tras foc asupra generalului Neuthard. 
Atentatul s'a făcut aşa, că eşind guvernorul 
Odessel Neuthard la preumblare cu adiutan-
tul ţarului, prinţul Obolensky. un fecioran-
dru a păşit naintea guvernorulul slobozind 
asupra lui doue focuri de revolver, cari însă 
n'au nimerit, din causa; că generalul l'a 
prins de mâni pe ucigaş, smulgêndu-I în 
sfîrşit arma din mână. Atentatorul a fost 
deţinut. 

— Agitaţiunea contra Angliei. In 
Petersburg mare este amărăciunea în contra 
Angliei din causa convenţiunei tibeto-engleze. 
Presa rusească urgentează (pretext pentru 
încheierea rëzboiuluï ca în chipul acesta să 
scape de ruşine imperiul moscovit?) termi
narea rëzboiuluï, ca Rusia să poată pune 
capăt ( ? ! când nicî pe mica Japonie nu o 
poate da gata!) expansiunel englezeşti. 
In capitala rusească se are în vedere ţine
rea de adunări pe seama poporului, bine că 
este luat în considerare şi bietul mojic, dar 
bine înţeles numaï atuncî, când este vorba 
de a scoate birocratismul de opăreală, spre 
a pregăti spiritele (bietele spirite) pentru o 
campanie contra Angliei (!), autorităţile însă 
se nizuesc să nimicească aceasta mişcare în 
Germania. 

4073 szám. 1904 tkvi. 
Együttes árverési hirdetmény kivonat. 
A borosjenői kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha

tóság közhirré teszi, hogy az .Albina" nagyszebeni ta
karék és hitelintézet vég végrehajtatónak ós a kondoros 
földművelő mnnkások szövetkezete ugy Derny Péter va
lamint a Szarvasi takarék pénztár csatlakozó társainak, 
lando Etelka férj, Suhajda Antalné aradi lakos végre

hajtás szenvedd 256 kor. 76 fillér és több követelésből álló 
tőke és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést 
elrendelte minek folytán az aradi kir. törvényszék ée a 
buttyini kir. járásbíróság területén fekvő és a buttylni 
475 számú telekjegyzőkönyvben A f I. sor, (1022— 1U23) 
hr. szám alat t felvett ház és beltelekböl álló ingat lan 
13537 korona kikiáltási árban az 1904 évi ok tóber hó 
15 napján délelőtt 10 órakor buttyini községben a község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen következő fel
té te lek alatt fog eladatni u. m. : 

1., Ha a kikiáltási áron felüligéret nem tétetik, — 
az elárverelendő Ingatlan a kikiáltási áron alól is elfog 
adatni. 

2. Arverelni kívánok tar toznak az ingat lan becsa
rának 10%-àt vagyis 1353 kor. 70 fillért készpénzben, 
vagy az 1881 november hó 1-én kelt 3333 számú igazság-
ügyminiszter i rendelet 8 §-àban kijelölt óvadék képes 
ér tékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni , vagy az 
1881.60 tcz. 170 §-a ér te lmében a bánat pénznek a bíró
ságnál történt előleges elhelyezéséről kiálitott elismer
vényt át szolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részlet
ben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedéséről 
számított 15 nap alatt, — a másodikat ugyan azon naptól 
számitandó 30 nap alatt, — a harmadikat pedig ugyan 
azon naptól számitandó 45 nap alatt, — minden egyes 
vételári részlet után az árverés napjától számitandó 5 % 
kamatokkal együtt szabályszerű letéti kérvénykapcsában 
az 1881 : deczember 6-án 39425. I. M. szám alat kelt ren
deletében előirt módon a n, buttyini kir. adóhivatalnál, 
mint birói letótpénztárnál befizetni. 

A bánat pénzt a biróság az utolsó részletbe fogja, 
beszámítani. 

Az árverési tel tételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hatóságá
nál, Buttyin, Berza és Borossebes községek elöljárósá
gainál meg tekinthetők. 

Borosjenőn, 1904 évi július hó 22-án. 
Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

385 H e r r a t h , kir. albiró. 

INSERŢIUNI ş i HECLAML 
Nr. Telef. 3 7 8 . Nr. Telef. 3 7 8 . 

In atenţiunea domnilor voluntari ! 
CZIRÁKY ALAJOS 

croitorul regim. 33 de inf. ces. reg. 

A R A D , 359 
In colţul strázi/í Comitatului {Tabajdi 

Károly) şi a pietiï Andràssy. 

Am onoare a recomanda în binevoi
toarea atenţiune a domnilor voluntari ma
gazinul meu bogat asortat cu uniforme 
militare de tot armamentul. 

Confecţionez tot felul de uniforme si 
adjustărî pentru preţuri convenabile, exe
cutate în modul cel maî bun. 

Este admirabil resultatul, pe care îl ajunge 
on. public de dame prin folosirea laptelui de cas
traveţi veritabil englez. După o folosire de câte
va ziie dispar de pe faţă aluniţele zgrăbunţelor 
şi alte inconveniente de pele ; netezeşte faţa şi 
sbârciturile, face piele fenitului albă, tineră şi fină 
lără să strice pielea. Mijloc premiat la exposiţia 
din Paris şi Viena ; acest mijloc scoate şi la noi, 
ca şi în Anglia din uz toate cosmeticele. Un flo
con 2 cor, săpun de castraveţi 1 cor. puder de 
castraveţi 1 cor. 20. Se poate căpăta în orî-ce 
farmacie ; pe poştă trimite Balassa Cornel, farma
cist, Budapesta. Erzsébetfalva ; ear în Caşovia 
(Kassa) Pallaghi Kálmán, Fő-utcza II. Deposit 
primul în Arad la farmacistul Földes Kelemen, şi 
la drogueria lui Vojtek şi Veis\. 

CIOBAN si NADRA 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de maî sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

si anume: zidiri noi, transformări de zidiri 

vechi, construirea de irontispicil cu materie 
orî fără materie atât în loc cât şi în pro* 
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, faceri 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 
299 Cu toată stima: 

CIOBAN şi NADBA. 

Vindecarea deplina 

a boalelor secrete. 
Să nu pregete nime Într'o chestiune atât de gingaşi 

a se présenta odată tn persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din s t ră ină ta te poţi afla pnnn-
tual locul, causa, răspândi rea şi s tarea boalel, or? cât 
de adânc ar fl boala înrădăcinată tn organism. Pe basa 
acestei ecsaminări poţi cu singnranţă afla şi calea pe oare 
ajungi аѳ vindecarea rëuluï, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şî Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
nu poate veni în persoană, atunci să-şî desorie boala cu 
deamărnntnl şi după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe länge ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune mărci de răs
puns. După Incheerea cureî, scrisorile se ard eau la oe-
re re espresă se retrimit. 

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul special 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orï-сіпѳ OJárbat sau femee) d esluşirî asupra viaţii sexuale 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri. 

Fă ră conturbarea ocnpaţiunilor zilnice dr. Palóci 
vindecă de anï de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele maî neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinărel, de nervi, urmările onanieî şi ale sifilisu
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi t»ate boalele ce 
se ţin de organele secsua 'e femeeştî. Pentru femei e sală 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palócz delà 10 ore In. a până ia ameazî). 

Adresa : Dr. Palócz medic de spital, specialist' 
Budapesta vil , Kerepesi-ut 10. 227 

P r i m u l 
şi singural institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
306 al lui 

H Bettelheim K. 
ARAD, Aulich Lajo3-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

Valentiny József iun. 
croitor. 

ABAD, strada Fabian Nr. 12 la colţul 
stradeï Deák Ferencz (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumuri, pardesiu.) şi paletourl 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, după 
croiu modern. 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcută ca pe lângă preţuri ieftine să co
respund celor mal delicate pretensiunî. 

Cu stimă: 342 

V a l e n t i n y J ó z s e f jun . 
croitor. 

ARAD, Strada Fabian Nr. 12. 
Bditor-proprietar : George Ni chin 

Redactor responsabil : Ioan Kussu-Şir ianu. 
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S á n d o r 
ciasornicar şi giuvaergiu. 

S S A R A D , Piaţa Libertaţi î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint cftlcat cumpăra p. preţul 
eel mal mare de zi, ori schimba pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru r e 

pararea de ciasornice şi bijuterii. 
ATA ATA ATA aTa ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA 

Bijuterii, oroloaye, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedull de ama
netare cumpera pentru preţurile cele mal 
mari ori le schimba pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , Strada Bisepieii 
(Palatul minoriţilor.) 

îsvorul cel mal eftin de eumperare de 
= = = = = bijuterii şi oroloage. • 

Se caută un învăţăcel. 
Nr. Telefonului 438. 381 

Biroul de credit şi reforme de încasare 
S e i d l é s Mlatiegka 

Temesvár-Józsefváros, Küttl-tér 3 szám. 
da informaţiuni şi desluşiri confidenţiale 
atât In afaceri deosebite cât şi despre 
lucruri grivate de pretutindeni tn ţearu şi 
străinătate, tn modul cel mai conştiincios 

şi discret. 
P r i m e ş t e 8 1 9 

contra honorar moderat afaceri de Incaş 
sare dela comercianţi şi industriaşi, In-
cassarea pretensiunilor dubioase pe cale 

pacinica ori procesuală, mal departe 
m i j l o c e ş t e 

afaceri. de împrumut şi financiare, achitări 
de datorii, precum şi vindrea şi cumpă

rarea de bunuri şi calităţi. 
Escompturî de cambii. Losurî în rate. 

K ő s z e g h y S á n d o r 
t i i i i e h i e r . 

Apad, Boros Béni-tér 16. 
(Casa Vanicsek) 

Primeşte tot felul de lucru de tinichea, (reparări de 
apaduct) dela execuţia cea mal Simplă până la cea mal 
artistică. Orî-ce reparaţie se face prompt şi grabnic. 335 

— Lucru remarcabile de specialitate, preţuri culante. — 

măsar. 

Arad . , JPetöf i - i i toa ii s z . 
Primeşte tot felul de lucru aparţinetor 

branşei sale, executat în modul cel mal 
constienţios şi cinstit. 

Rog spriginul preţios al p. on. public, 
rëmân 

Cu stimă: 
B R A Ü I G U S T A V 

331 maestru măsar. 

LEKGTEL GYULA 
lăeătar de zidiri. 

A r a d , S t r a d a V ö r ö s m a r t y N r . 8. 

Pregăteşte accesorii de fer pentru zidiri, grilaje 
pentru cimitire, maşine de fert în forma de masa şi 
orî-ce fel de lucrare de lăeătar. 

332 Cu stima: Щ 

Lengyel Gyula. 

Cursul pentru pregătirea mai departe a tinerilor 
al lui 

ezoBOft of $ o, &вд>. 
Pregăteşte pentru examenul de admisiune la ob

ţinerea dreptului de voluntariat. 
In curs fungheaza profesori de forţă. De plasarea 

elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului. 
La recercărl serveşte ou informaţiuni 

GZOBOR OTTÓ 
conducètorul cursului. 

— Kossuth-utcza Numeral 41. — 

358 

ALM AB JÓZSEF 
prăvălie de aparate electrice. 

A l l A l l « S a t o c z - n t c z a 2 . 341 

Are în deposit: 
b i c i c l e d e p r i m u l r a n g 

precum şi toate părţile constitutive pentru 
bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 

In atelierul sëu 
reparează, transformă şi măreşte bicicle 

cu roate mobile. 
Primeşte emailarea de bicicle m foc, ni-
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau orî-ce reparaţiuni de felul acesta. 
— Condiţiuni de plătire favorabile. — 

Montează: 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveica rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul sen 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 



10 „T B I В ü îi A Nr. 174 

o 

o o 
д 

o 

O 
>c« .—i 
св 

cS 
Й 
*d 
Î S 
O 

• •—I 
6 

5 

Apa minerala naturala cu efect vindecător. 

A p ă a c r ă d e B o n o l t 
e recreatoare, curată oa cristalul 

şi eu efect vindecător. 
Amestecată cu vin ori sirup dă o beutură 

plăcută şi recreatoare. 

0 sticlă mare (2 litre) 26 filerî 
0 sticlă mica (1 litru) 18 filerî. 

Se poate comanda şi furnisa la locuinţă d e b 

Hartmann Samu 
magzin de f e r a r i e ş i c o l o n i a l e 

ARAD, Boros Béni-tér I. Telefon Nr. 373 
Comande din provincie se efectuesc prompt 

şi echitabil. 3 1 1 

O 
o 
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Apă minerala naturala cu efect vindecător. 

P U M P E D E Y I N 
reg. ung. priv şi ţeyî de gumi calitatea cea mai buna. 

Din cilindrul pumpei se "scurge vinul pâna la cel diD urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi site părţi necurate se 
îndepărtează numui de cât, prin »st& pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poate stnca. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gr&tuită). 
P U M P E D E F O C 

eu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de o a r e c e 
la întrebuinţarea de apă uesipo»sft ori murdură nu abzie sevieiul. 
Pentru funcţionarea regulată a maşine! se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi d e 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi eu preţurile cele mal ieftine 

Fântâni cu ţevile trebuincioase în prfţ de fabrică. 

H G N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung priv. -

A r a d , ïtàli.<5o5By-i3Lt<3!5Ba, І37. s z s 

Stropitori de vie se primesc spre reparare 
253 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele ma! ieftine preţuri în modul cel ma! culant. 

Primesc lucrări aparţinătoare branşe! mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări or! reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

in modul cel mal bun executate şi pe lângă pre
ţurile cele mal eftine, 

Experienţele de ma! mult! anî, făcute în fabrica 
lui tfj. Ceiler Istvăn, precum şi folosirea de lemn 
uscat şi cel ma! bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orî-căre! comande. 
Recomandându-më spriginzdu! binevoitor al p. t. public, 

rëmân cu stimă: 

298 

P á p a y L a j o s , 
măestru-măsar. 

Ţigle 
Cărămizi 
maî departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orî-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăîn can
titate mare la stabilimente fabrice! de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 

PolleLk. S à n d o i * 
— ARAD, BIUR0DL CENTRAL. — 293 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţmnî favorabile de plătit, pre ţnr î echitabile. 

44 

î T u s e h ă k V i l m o s , | 
argintar. j£ 

44 ARAD, Batthànyi-utcza 23, I em. h ajtó. Ф 

44 

44 

44 
Primesc orî-ce fel de lucru aparţinător 

Ф acestei branşe pentru preţurile cele maî mo- £ 
44 
44 derate şi pe executiunea cea maî bună. 
41 

Cel maî preferit, mal bun mijîoe de colorare a părului e 

M E L A N O G E N E 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acssts escelent şi nevinovat, per 
barbă, mustăţi în cinci minute se pot colora în negru 
ori brunet. Coloarea e constantă şi nu se poate osebi 
de culoarea naturală, nici cu săpun, nici apă caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

B nestrieăcios şi modul de folosire foarte simplu 
Preţul 2 cor. 80 fll. 

Orî-ce pér c&runt îşi recapătă coloarea naturala prin 
folosirea preparatului 

H a i r R e g e n e r a t o r a l in F ö l d e s 
Acest» nu e farbă, ci un p r e p a r a t care redă fru-

museţa natur Jă a pftruîui. Astfel perul blond devine 
yjj iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

P e n t r u a f a c e p e r u l b l o n d . 
Preparatul acesta, In câteva minute putem preface 

ori-ce pèr în culoare atât de plăcută, aurie, in culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori In vre-o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Bugăm a fl cu atenţie Ia marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORATORIUL CHIMIC, ARAD. 

Telefon Nr. 111. 
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Ocasiune excepţională! 
Din causa z id ire ï şi c â ş t i g ă r i i de loca l , Tin
d e m p e n t r u p r e ţ u r i o r i g i n a l e d e f a b r i c ă : 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà cele maü simple pană la 

cele mal fine. 
SEB VICII Pentru LICOBUBI, VIN, ŞI BEBE colorate ori dia sticlă de cristal. 
Obiect de lux şi folosire de alpacoa şi argint de China, exconţinnea cea 

mal moderna. 
Obiecte de l u x , rase, figuri etc. din porţelan flu, maiolica şi fayence. — 
Vase de nichel, mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de caline. — 

TasnrI r entru serrirea de licor, şi altele din lemn, sticlă şi metal. 
Reculsite de mâncare din alpacca, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

din ţeară. 
I ттшw%m m Pentru saloane, dormitor, refectori!, biurourl, pentru 
• » * • • • • § • • • apartamente de biliard si cabinete de l ec tură: Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 

acetylen, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpărarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. зов 

Gebhart J . é s Fia. 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi com. 219. 
Comande din provincie se esecută prompt şi la 
moment. Izvor potrivit pentru revînzători, uiegari, 

măsari şi restaurante. 
— întreprindere de sticlărie. — 

Ф 
Ф 

1 
t 
Ф 
Ф 

Cruce sau stea duplă electromagnetică 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractate normală a modicului 
se vindecă prin electricitate. 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
nenralgie, tmpedecarea circu-
latiunei eftngelul, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurt de inimă, 
astma, atuul gren, sgârcinrl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, receală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagr» ischias, nudul tn pat, 
nfluenza, insomnia, epilepsia, circula-

Insnşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc biuefăcotorul cu-
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu впссев boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scot contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, cd acest apară 
vindecă boale vechi de 30 ani. 

In cancelaria mea teaf.g atestate incurse din toate părţile Ia m el 
cari preţnesc ca mulţumire invenţin nea mea şi ort-sine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care ta decurs de 45 eue ne se va vindeca prin apa
ratul meu, primes5« banii înapoi. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparate! .Volta*, care atât tn Germania, cât şi tn 
Anstro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mea 
electromagnetic prin deosebita-'! putere vradeeătore, e tn genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinätatea estraordinară a crucei mele eleciro-magne-
tiße o recomandă cu int*ţire. 206 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. 

folosibil la morburi Învechite 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

- folosibil numai la copii şi la femei de consti-
— — — tuţia foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de ѵемаге şi евреадге pentru ţeară 
străinătate 

a 
V.,str. Vadász 42./K 

j oolţul str. Kaiman. 

De mal multe ori premiat Nr- Telefonului 184. 

A L O I 1 F F L 

317 

P r i m a fabrică de metale în Timişoara. 

TEMESVÁR, Elisabetopole (Erzsébetváros) Str. Hunyady Nr. 14 (Casa proprie). 

S p e c i a l i s t î n c o n s t r u i r e a d e a p a d u c t e 
de instalări de băi, de closete engleze*sistemul cel mai nou, de canalizare şi de închideri ermetiee, contra 
mirosului neplăcut, inven/ie proprie, scutită de lege, de aparate pentru spălarea de closete, canale pentru 

conducerea apei şi apei de ploaie, precum şi de closete „Millenium" complete. 
Planuri şi budgete se dau la cerere gratuit şi pe spesele proprii. 

Mal departe fabricare de 

D U L A P U R I D E G H I A T A 
V 

de mărfuri de metal, unelteşte calină, căzi de băi şi de bieţi, scaune de băi ca 
aparat de încălzit sistemul cel mai іюіь 
de ornamente de zinc de tot feïïïÛ 
litere de metal turnate şi table de 
inscripţii de metal, nrecimi şi sigile 
şi embleme de capra (aramă), mesing 

şi tinichea etc. 

Liste cu preţuri stau la disposiţie gratuit. 

Cu deosebită stimă: 

A L O I S P I Î Î L . 
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S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa p. o. public, că 
azi am deschis In Arad im magazin de m o 
bile sub firma Improtocolată a Iul 

Î I O H I I I 

91 

care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circuiaţiune sufi
cient më aflu in posiţia plăcută să satisfac tuturor ce
rinţelor on. public pe deplin. 

Când îmi iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit ca 
voi nisui sä binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfa 
ndigenă de calitate inexcepţionabilă. 

ffi 

312 Cu deosebită stimă: 

F I S C H E R J . 
m a e s t r u t a p e s i e r . 

Avisăm pe on. public că sub 

Nr. 11 Calea Archiducelui Iosif 
(colţul stradeî Karolina) 

=— = am deschis sub firma — = 

II 
pentru fabricarea de mobile ^ 

un magazin pentra mobile. 1 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public, tot odată 

rugăm on. public să binevoiască a ne onora cu visita. Qgj 

A r a d , ï Septemvrie 1 9 0 4 . 364 

Reuniunea Industriaşilor Aradanl 
pentru fabricarea de mobile. 

Prăvălie pentru mănuşi si suspensodï a lui 

—» ARAD, Szabadság-tér 20 sz. 
(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 

Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 
bărbaţi fabricate în atelierul proprin, in toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mai culante ; 
mai departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea mai bună, fabricate conform indicaţiu-
nilor medicale. Mai departe recomand asortimentul de 
cravate, pe cari le vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 
3 0 3 cu respect: Hubatsehek T . 9) I 

4°lo 
pe realităţi şi bunuri cu 4 — 4 V 2 ° / 0 amortizaţiune la locul I. şi II. fără ă 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic,:, 

culant şi sigur 

PHILIPP GRÜNWALD,, 
Agentură de bancă, Incasso, 

B i u r o u d e i n f o r m a ţ i u n i m 

TEMESVÂE, Józsefváros, Küttl-tér Nr 5. 
Mal departe mijlocesc vinderea şi cumpărarea de case, bunuri, cafenele,'/ \ 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul ; am prenotate case pentru 4 
vênzare delà 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitalurll . 
cu 7V2—8°/ 0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pàmênts; 

2 % 
delà 100 jugăre în sus. 

i í 2 i 

І Nouă ferărie în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am 

t S deschis în 

8 A R A D , piaţa B o r o s Béni M v e 

£ o noua ferărie 
cu articoli fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia-
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

v» Fer bătrân şi metale se cumpără în ori-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

324 Iz idor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a m. 01 
public, că pe S t r a d a W e i s z e r J á n o s Т Ч г . \Ъ 
cesa Doamnei vëd. Dr. Petkó, am deschis un 

а м м ai иршме şi 
corespunzètor întru toate recerinţelor de azi 

După o experienţă de mal mulţi ani câştigată prin pră
văliile de acest fel în Arad, precum şi în urma legăturilor 
mele cu cele dintâiu fabrice, am sjuns In posiţia plăcută, să, 
satisfac pretensiunilor celor mal înalte a^e on. public în această 
privinţă. 

Primesc arangiarea complectă de hoteluri, restaurante, 
după moda cea mal nouă, prompt şi pentru preţuri culante;, 
primesc renovări, reparaţiuni şi obducerea de biliarde etc. 

Rugând sprijinul binevoitor al on. public, rëmân 
Cu deosebit jrespect: 330 

SZILVÁST ISTVÁN, fapetier 

ШШОШТ ШСФ OH 
tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaducte. 

Se recomandă mult onoratului public pentru pre
găt irea de ori-ce lucrare de tinichier. 

Preţuri solide. — — Bgecutare promptă. — 

Distins cu premiu la exposiţia milenară. 

= = = = = Stipendiu de Paris. -

Cu stimă: 334Ï 

MARTONFY VICTOR 
ARAD. Local: Piaţa Boros-Béni Nr. 2. 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Casa d-lui Pureariu). 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


